

LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

AÑO LXVIII.—NÚM. 21.668.

Madrid.—Domingo 10 de Junio de 1917.

Ediciones Mañana, Tarde y Noche.

AVIADORES Y TROPAS YANQUIS EN EL FRENTE FRANCÉS

Ataque de los ingleses en el Artois

LA BAJA DEL CAMBIO AUSTRIOALEMÁN

POLONIA

La República Francesa ha acordado organizar un ejército polaco independiente. Serán nucleos de él los polacos voluntarios que en número muy considerable se batieron en el frente occidental contra los alemanes.

Ese ejército polaco tendrá naturalmente su organización y su bandera propias, su oficialidad y sus generales de sangre polonesa. Constituirá un organismo separado y dependiente del generalísimo francés, en iguales condiciones que los ejércitos británico, belga, portugués y ruso.

La Rusia revolucionaria ha dado la libertad—no la autonomía—á Polonia. Pero Polonia es hoy alemana y austriaca. Y ni Alemania ni Austria-Hungría quieren que sus provincias polacas formen, con la Polonia varsovia, una entidad nacional independiente, dueña de sus destinos, con fronteras definidas, Cámaras y ejército.

Para atacar al régimen imperial moscovita, inventaron la ficción de un Estado polaco. Mas declararon altamente que ni Polonia, ni Galitzia se unirán á él...

Y una Polonia privada de más de la mitad de su suelo y de sus hijos, ¿cómo podría ser la nación polaca con que se sueña en Varsovia, en Cracovia y en Posen?

De ahí que los polacos rusos no se hayan entusiasmado y de que todas las tentativas de Alemania y Austria hayan fracasado ruidosamente. Y se está dando el caso de que el organizador de las legiones galitzianas que se batieron desde el principio de la guerra contra Rusia, se haya puesto á la cabeza del movimiento antialemán y antiaustriaco.

Otro hecho. En el programa pacifista que han llevado á la Conferencia de Stockholm los socialistas de Austria, acudidos por Adler, no figura la reconstitución de la nacionalidad polaca. Se pide sólo que Galitzia, siendo parte integrante de la Doble Monarquía, goce de un régimen autónomo...

¿Qué desilusión para los polacos!... He aquí que el problema se plantea claramente á los ojos. El triunfo de los aliados es la renovación de la Polonia histórica, con sus tres pedruzcos ruso, alemán y austriaco, fundidos en un todo homogéneo... El triunfo de los Imperios Centrales es la perpetuación de su actual esclavitud.

Tres años tenía Polonia al estallar la guerra. Si vencen Alemania y Austria los seguirá teniendo. Si vencen los aliados será una nación libre de veinte millones de habitantes, que separará el mundo eslavo del germano y evitará nuevos choques en lo porvenir...

COMUNICADOS OFICIALES

FRANCIA

Activa lucha de artillería.

París, 9. Comunicado de las once de la noche.

La lucha de artillería ha sido por momentos bastante viva en la región al Sudeste de San Quintin y al Sudoeste de Bray, en Laonnois, donde un golpe de mano alemán ha sido fácilmente rechazado.

El día ha transcurrido con calma en el resto del frente.

ALEMANIA

Nauen, 9. Grupo del Príncipe Rupprecht.

A lo largo del Iser hubo sólo en algunos trozos viva acción de artillería.

Contra las posiciones alemanas al Este de Wyttschaete y Messines se dirigió desde el medio día nuevamente violento fuego destructor.

Grandes ataques no fueron renovados en todo el día por el enemigo, á causa de las enormes pérdidas, que han sido confirmadas por prisioneros, y las cuales se refieren á diez divisiones de ataque.

El adversario sólo envió á un inútil asalto al Este de Messines á tropas australianas.

En las primeras horas de la noche se desarrollaron á ambas orillas del canal de Iprés á Comunes y en la cuenca del Douve nuevos combates, en los que el adversario no pudo obtener ventaja alguna.

Desde el canal de La Bassée hasta el arroyo de Senece aumentó igualmente al anochecer la actividad de la lucha.

Avances nocturnos al Nordeste de Vermeles, Sur de Loos y Este de Croiselles fueron rechazados.

Importantes fuerzas invirtió el adversario en repetidos ataques al Sudoeste y Sur de Lens.

En enconados combates cuerpo á cuerpo, nocturnos, rechazaron regimientos de Hesse y de la Silesia al enemigo, que penetró en algunos puntos en las trincheras alemanas á ambas orillas del arroyo de Souchez, así como en la carretera que va de Givenchy á Avion y de Vimy á Mericourt.

Las posiciones han quedado por completo en manos de los alemanes.

Grupo del Príncipe heredero alemán.—Tras fuerte preparación del fuego atacaron por la noche en el camino de las Damas, cerca de Bray y Gerny, tropas asaltantes francesas, siendo rechazadas. También en otros sectores

del frente del Aisne y en la Champagne, disminuyó á media noche el fuego, que había sido durante la noche violento.

Sin novedad.

Koenigs-wusterhausen, 9. Después de la terminación de los combates de ayer noche, no ha tenido lugar ningún nuevo ataque de los ingleses entre Iprés y Armentieres.

En los otros puntos del frente, nada nuevo.

INGLATERRA

Un contraataque inútil.

Londres, 9. Comunicado de la tarde. Ayer, sobre las siete de la tarde, á consecuencia de una violenta preparación de artillería, el enemigo ejecutó un poderoso contraataque en casi la totalidad de nuestro nuevo frente, en una extensión aproximada de 10 kilómetros entre Saint Ives y el canal de Iprés á Commines.

El ataque, ejecutado con fuerzas considerables por divisiones frescas sacadas de las reservas enemigas, fué realizado con gran resolución, bajo el mortífero fuego de nuestra artillería y nuestras ametralladoras.

Fracasó completamente en toda la línea.

La lucha fué particularmente violenta al Este de Messines y hacia Klein-Zillebecke, al Norte del canal.

A media noche, los ataques alemanes se habían estrellado en todo el frente, teniendo grandes pérdidas.

Conservamos íntegramente el terreno conquistado desde la batalla.

Más al Sur, las operaciones se ejecutaron con pleno éxito durante la noche, á lo largo del frente, al Sur de Lens á La Bassée y al Sur del río Souchez, donde nuestras tropas penetraron hasta más de 800 metros de profundidad en las líneas alemanas, en un frente de más de 3.500 metros.

El enemigo, que sufrió grandes pérdidas, ha dejado más de 70 prisioneros y cierto número de ametralladoras en nuestro poder.

Nuestras pérdidas son escasas.

Nuestros destacamentos penetraron, también con éxito, en las trincheras enemigas al Norte de Souchez, al Sudeste de Loos y al Sudoeste de La Bassée.

Numerosos alemanes fueron muertos, y las defensas enemigas sufrieron importantes daños.

Capturamos 11 prisioneros, entre ellos tres oficiales, y varias ametralladoras.

Igualmente ejecutamos un golpe de mano en la noche pasada en el sector de la línea de Hindenburg, aún ocupada por el enemigo, al Oeste de Ballecourt, matando cierto número de soldados enemigos y haciendo algunos prisioneros.

Signen los combates.

Londres, 9. Comunicado de la noche: «En el frente de batalla al Sur de Iprés la calma del día sólo se vio interrumpida por la actividad de la artillería de ambos bandos.

Hemos progresado ligeramente en la derecha de nuestras nuevas posiciones.

El total de los prisioneros desde la mañana del 7 pasa actualmente de siete mil.

Gran número de cañones, ametralladoras y morteros de trincheras siguen sepultados debajo de los escombros.

En el frente de batalla del Scarpa nuestras posiciones fueron mejoradas hacia Greenland Hill.

En el curso de los raids ejecutados contra las estaciones enemigas en la noche del 7 al 8, uno de nuestros pilotos logró hacer estallar, por medio de una bomba bien colocada, gran número de vagones llenos de municiones.

Los incendios y las explosiones se prolongaron hasta el amanecer.

En los combates aéreos de ayer derribamos tres aparatos alemanes, y otros cuatro tuvieron que aterrizar con averías. De los nuestros faltan seis. Dos de ellos se perdieron en una colisión durante un combate sostenido con numerosos aparatos alemanes sobre las líneas enemigas.

ITALIA

Signen los combates.

Roma, 9. En la zona de Gorizia, durante la noche del 7 al 8, el adversario intentó atacar nuestras posiciones sobre Vodice y las que se extienden entre Vertoiba al Sur de Vertoiba, al Sur de monte San Marco, después de haberlas intensamente bombardeado.

Fuó seguidamente rechazado con pérdidas, dejando en nuestras manos algunos prisioneros.

Una intensa acción de fuego comenzada ayer tarde contra nuestras posiciones entre Salcano y las alturas de Tivoli, fué energicamente ahogada por nuestra artillería.

También sobre el Carso hubo vivas acciones de artillería. Sobre el resto del frente actividad normal.

En la tarde del 8 al 9, un avión enemigo en reconocimiento sobre nuestras posiciones en la alta Valturva (Valkellina), fué derribado al Sur de Vedreška di Cedec por los tiros de nuestras ametralladoras.

LOS ALIADOS

Vigilando los puertos.

Londres, 9. Del Daily News: «El presidente del Sindicato de marinos y

maquinistas de buques de la Gran Bretaña ha declarado que, según reuniones celebradas el jueves en toda Inglaterra, los puertos serán cuidadosamente vigilados para evitar que Mr. Ramsay Mac-Donald encuentre buque que le conduzca á Rusia.»

Muerte de un hermano de Redmond.

Londres, 9. Dicen de Dublin que el coronel William Redmond, hermano del leader nacionalista irlandés, ha muerto á consecuencia de las heridas que recibió combatiendo en Messines.

Regreso de Balfour.

Londres, 9. Se sabe que Mr. Balfour ha llegado á Liverpool.

Esta tarde llegará á ésta.

Será recibido en la estación por un secretario privado del primer ministro, por el embajador de los Estados Unidos y multitud de amigos.

El general Pershing.

Londres, 9. El general Pershing, jefe del contingente expedicionario americano, ha sido recibido esta mañana por el Rey Jorge en el palacio de Buckingham.

Las enfermeras heridas.

Londres, 9. El ministro de la Guerra ha autorizado á las enfermeras heridas por el enemigo para que lleven iguales insignias que los soldados heridos en campaña.

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Un combate en el mar.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Los pescadores del caserío marítimo de Oropesa confirman la noticia de Vinaroz sobre el intenso cañoneo oído esta mañana entre Oropesa y Vinaroz.

Las primeras detonaciones se percibieron á las tres de la madrugada, adquiriendo el cañoneo mayor intensidad entre seis y siete, no cesando hasta las diez.

Se contaron más de sesenta disparos.

El público acudió á la playa, pudiendo distinguir en el horizonte una gran humareda. Se calcula que fueron librados los combates á 18 millas al Sudeste de Vinaroz.

Vapor noruego torpedeado.

VIGO. (Sábado, noche.) A las seis de la mañana un submarino alemán detuvo á 20 millas al Oeste de la isla Salvora al vapor noruego *Tordensvare*, de la matrícula de Farund, que iba de Swansea á Nápoles, con carbón.

Ordenaron á los tripulantes que lo abandonaran y hundieron el vapor.

Ocho tripulantes ocuparon los botes, dirigiéndose al vapor pesquero *Maruja*, que, después de recogerlos, acudió á buscar naufragos; pero habían sido recogidos por el submarino, de donde transbordaron al *Maruja*.

Este buque regresó á Vigo con los 18 naufragos.

Para hundir al *Tordensvare* los alemanes le pusieron tres bombas explosivas.

La Compañía á que pertenecía el *Tordensvare* lleva hundidos nueve vapores y sólo le queda uno.

LOS ITALIANOS

Un balance.

Coltano, 9. De una lectura ligera de los partes enemigos parece deducirse que la resistencia de los austriacos es inquebrantable, y que verifican continuos progresos en detrimento de los italianos. Pero si se tiene la paciencia de leer una serie de comunicados austriacos, se puede notar que siempre mencionan posiciones más á retaguardia que las que indicaban en un principio.

Es, por consiguiente, fácil de deducir que los austriacos han perdido terreno.

Esto ha sucedido en la última batalla, en la cual los italianos han ocupado y conservado las alturas 383 y 363, cerca de Plawa, el monte Kucco, el macizo de Vodice, toda la vertiente occidental del Monte Santo, la cumbre de la altura 126, al Este de Gorizia, atrinchamientos importantes sobre las pendientes del Monte San Marco, toda la gran tenaza de Bosco-Malo (Hudilog) en el Carso y las alturas 521, 219 al Norte, y 220, 238, 241, 235, 219 al Sur, cerca de Jamiano, y además las alturas 92, 100, 77, 58, 21 y 12. Estas son las ganancias obtenidas y mantenidas.

Las únicas posiciones que los italianos no han podido conservar y no han admitido en sus comunicados son las alturas 146 y 145, y las casas de Plondar y de San Giovanni di Duino.

Por consiguiente, puede preguntarse cómo es que el Alto Mando austriaco tiene la temeridad de anunciar que ha conquistado la mayor parte de las posiciones que perdiera á raíz de la ofensiva italiana.

En cuanto á las pérdidas que el Alto Mando austriaco atribuye al ejército italiano es suficiente hacer constar que los austriacos pretenden haber cogido 10.000 prisioneros, pertenecientes á los regimientos 86, 89 y 71.

Un regimiento italiano con sus efectivos completos comprende 3.000 hombres. Aun si se admite que los tres regimientos habían sido copados, no representarían más de 9.000 pri-

sioneros. Los tres regimientos en cuestión hablan ya sufrido severas bajas, muertos y heridos, antes de haber sido apresados algunos de sus destacamentos, y puesto que varios de sus elementos han regresado á nuestras líneas, ¿cómo es posible que los austriacos hayan cogido los 10.000 prisioneros que anuncian?

En realidad, no puede comprenderse cómo es que el Alto Mando austriaco se atreve á esparcir por el mundo noticias que más ó menos tarde se reconoce son falsas, y aunque sea comprensible que no quiera admitir sus fracasos demuestra poca lealtad al no reconocer los éxitos de sus adversarios.

LOS ESTADOS UNIDOS

Nombramientos de generales.

Washington, 9. El Presidente Wilson ha firmado los nombramientos de 21 generales.

Para elegirlos se ha fijado sólo en sus dotes de energía, sin tener en cuenta la edad.

En la Marina habrá próximamente numerosas promociones.

El reclutamiento.

Nueva York, 9. Las operaciones de reclutamiento continúan activamente.

Los planes generales y la movilización se llevan á cabo, y se cuenta que en el próximo mes de julio, en vez de en septiembre, todo estará listo.

Algunas personas que no se han alistado han sido detenidas.

Aviadores al frente.

Londres, 9. El corresponsal del «Morning Post» en Washington dice que el departamento de Marina anuncia que cien aviadores que se estaban preparando saldrán en breve para Francia.

Estos hombres tienen el título de pilotos; pero recibirán una instrucción adicional antes de que se les confie aparatos en los campos de batalla.

Ayuda á Serbia.

Londres, 9. Dicen de Washington que habiendo Serbia solicitado ayuda financiera de los Estados Unidos, el Tesoro ha arreglado que se le conceda un adelanto de 200.000 libras mensuales durante los tres próximos meses, y adelantos sucesivos dependerán del curso de los acontecimientos al finalizar ese período.

Envío de soldados.

Londres, 9. El corresponsal del «Daily News» en Washington dice que ahora que el general Pershing se halla en el teatro de la guerra, la nación americana activará el envío de sus soldados. Todos los esfuerzos tenderán ahora á suministrar de todo lo que necesitan. Se dice que pronto tendrá dos divisiones en vez de una, como se dijo en un principio.

Antes de salir, el general Pershing fué consultado varias veces por Frederick H. Prind, miembro del Cuerpo de aviadores americanos. Es seguro que unos cuatro mil aeroplanos serán construidos este año y el doble el año que viene.

En las Universidades de California, Texas, Illinois, Ohio y Massachusetts, 600 alumnos están aprendiendo á volar. Se están completando nueve campos de aviación, y aun no habrá bastantes si se acepta á todos los solicitantes.

LOS IMPERIOS CENTRALES

Baja del cambio austroalemán.

Ginebra, 9. En veinticuatro horas, los cien marcos han perdido 1,25 y se cotizan á 72,00.

El cambio de Viena ha perdido 50 céntimos.

El Kaiser en peligro.

Amsterdam, 9. Comunican al *Telegraaf* de la frontera alemana que el Kaiser escapó milagrosamente del raid de los aviadores aliados sobre Gante el lunes de Pentecostés.

Se encontraba con Hindenburg y varios oficiales en la sala de espera de la estación de Saint Pieter esperando su tren, cuando ro aeroplanos aliados arrojaron bombas, que cayeron en el patio de la estación y en la calle, matando á cinco soldados á una distancia de menos de 200 yardas del cuarto en el que el Emperador esperaba.

Según otra referencia, el Emperador se encontraba en compañía de Hindenburg, el Príncipe Eitel Frederick, el general von Pressen y el coronel Hoffmann, del Estado Mayor.

Tres oficiales de los que acompañaban al Kaiser mientras estuvo en Gante fueron muertos también.

FUERA DE EUROPA

En Marruecos.

París, 9. Telegrafían de Rabat que una columna procedente de Mekhenes se unió el día 7 de junio en el alto Muluya con otra columna que venía de Budenib.

El movimiento fué secundado por los grupos móviles de Fez y Sebdu.

Esta unión traerá importantes consecuencias para la reducción progresiva de los principales elementos rebeldes del Atlas.

Los deberes de las naciones, según el Sr. Maura

(DE NUESTRO REDACTOR EN LONDRES)

3 de junio de 1917.

He dicho ya que me resisto á creer que el Sr. Maura tenga de la patria concepto tan mezquino como el que afirma que las naciones sólo deben actuar en el mundo para defensa de sus intereses individuales y egoístas.

No hay, sin embargo, en todo su discurso una sola frase de la que pueda deducirse la creencia más noble de que las naciones están, además, en el deber de mantener los intereses universales, los bienes comunes á todas las naciones, por lo menos cuando se lo permita su poderío. Por el contrario, hay párrafos del discurso que nos permitirían atribuir al señor Maura la desconsoladora creencia de que las naciones han cumplido la totalidad de sus deberes cuando han defendido sus derechos, y que lo único de que se duele el Sr. Maura es de que no seamos lo bastante fuertes para mantener en su totalidad nuestros derechos.

Por ejemplo, el Sr. Maura dijo:

«Defender los neutrales su derecho, hacer respetar sus intereses, es cargo inherente á la neutralidad; lo ha sido siempre... «Somos débiles para rechazar las salpicaduras, las consecuencias que, sin intención directa de agraviarnos, de la guerra se derivan.» «Si fuéramos fuertes rechazaríamos en el acto todo agravio, lo impediríamos.»

«Pero notadlo, colocaos en ese caso; el que luchásemos para repeler el agravio á nuestra neutralidad, sería una cosa esencialmente diferente de asociarnos á uno de los grupos de beligerantes, sería la defensa de España, sería luchar por nosotros, no luchar por nadie. ¡Ojalá, ojalá tuviésemos fuerzas y medios de conseguir á toda hora el íntegro respeto de nuestro derecho y de nuestro interés!»

Quiero creer que el Sr. Maura guarda en su mente alguna otra idea respecto á los deberes de las naciones. Pero he leído muchas veces su discurso de la Plaza de Toros y no he hallado el menor indicio de que el señor Maura imponga á las naciones más deberes que los de mantener sus derechos é intereses, y ello sólo en el caso de que sean lo bastante fuertes «para impedir en el acto todo agravio». La patria de que nos habla el Sr. Maura no tiene, respecto de la Humanidad, de la historia y de las otras patrias, sino meros derechos y ningún deber. Así es, respecto del súbdito, el gobernante de que Kant habla en la *Metafísica de las costumbres*: todo derechos y ningún deber.

Sólo que el Sr. Maura deja atrás á Kant. Porque Kant no prohíbe al gobernante el cumplimiento de sus deberes para con el súbdito; lo único que hace es negar al súbdito la capacidad legal para exigirle al gobernante. Lo que hace, en cambio, el señor Maura es comparar el «luchar por nosotros» y el «luchar por nadie», y decidir la comparación en favor del «luchar por nosotros», como si el empleo de las energías nacionales en una causa que no sea egoísta fuera en sí mismo acción nefanda ó quizás alguno de aquellos pecados contra el Espíritu Santo, para los cuales no hay redención posible.

Este tema ha sido naturalmente analizado en todos sus aspectos en los debates que decidieron al pueblo y al Gobierno de los Estados Unidos á participar en la guerra. La cuestión se planteó en esos mismos términos: ¿vamos á luchar por los derechos de los Estados Unidos ó vamos á luchar por la causa de los aliados? Ya sabemos que se ha resuelto en el sentido de participar los Estados Unidos en la guerra no meramente en defensa de sus derechos, sino también en defensa de la causa de los aliados, pero no porque la causa de los aliados era la de Inglaterra ó la de Francia ó la de Rusia, sino por ser la causa del derecho público.

Pero hubo en Washington considerable número de diputados y senadores que se opusieron á que se diera este carácter de universalidad á la participación de los Estados Unidos en la guerra. «No luchemos por nada de lo que defienden las Potencias de la Entente, sino por vindicar los derechos de América», dijo un representante del Oeste Medio.

«Esperemos que la guerra se limite á ser una guerra americana. Protejamos los derechos americanos, las vidas americanas, la propiedad americana», dijo Mr. Kahn, de California. Pero el hecho mismo de que el Presidente y la mayoría de sus colegas daban á la guerra un carácter supranacional de defensa del derecho público, hizo combatirla á mister Kitchin, de Carolina del Norte, jefe parlamentario del partido democrático, con palabras que voy á reproducir, porque son, en la sustancia, idénticas á las del Sr. Maura:

«La Cámara y el país deberían darse plena cuenta que se nos pide que declaramos la guerra, no meramente para proteger las vidas y los derechos americanos en alta mar. Vamos á convertir la causa de la Gran Bretaña, Francia y Rusia, justa ó injusta, en nuestra causa. Vamos á hacer nuestra su querrela. Vamos á ayudar con todos nuestros recursos en hombres, dinero y crédito del Gobierno y su pueblo á dar batalla por

una diferencia entre los beligerantes de Europa, a la que fuimos completamente extraños.

Si recordamos ahora la frase del Sr. Maura: «Pues en todo el curso de la incubación de la guerra España ha estado ausente, absolutamente ausente», nos damos cuenta de la perfecta identificación de su criterio con el de Mr. Kitchin, y de que también en los Estados Unidos se había dicho y repetido que las naciones sólo deben pelear en defensa de sus propios intereses.

Los Estados Unidos no han ido a la guerra meramente porque con la neutralidad armada no conseguían defender en alta mar, frente a la campaña submarina, los derechos norteamericanos. Los derechos norteamericanos en alta mar no valían, quizás, lo que el holocausto de la juventud norteamericana en el altar de la guerra. Y el Presidente Wilson, empujado por las clases intelectuales del país, planteó la cuestión, no ya en el plano estrecho de los derechos de los neutrales, sino en el plano altísimo de los principios fundamentales de que dependen la justicia y el orden en las relaciones internacionales.

«Nuestro propósito es vindicar los principios de paz y de justicia en la vida del mundo contra el poder egoísta y autocrático y exigir entre los pueblos realmente libres y autónomos del mundo tal concierto de propósito y de acción que asegure para lo porvenir la observancia de estos principios.» «Estamos en el comienzo de una edad en la que se exigirá que las mismas normas de conducta y de responsabilidad por el mal cometido sean observadas entre las naciones y sus Gobiernos, que las que se observan entre los ciudadanos individuales de los Estados civilizados.»

Tengo en la mesa material suficiente para llenar columnas enteras demostrando que los más prestigiosos diputados y senadores de Washington se adhieren a este punto de vista. Pero los párrafos transcritos bastan para evidenciar que también los gobernantes norteamericanos meditarán la tesis de no atender a otro punto de vista que el de los derechos de la nación y que la rechazaron para adoptar la otra tesis opuesta, a saber: la de que las naciones tienen también deberes con el mundo.

La razón profunda de esta resolución la he indicado ya en otro artículo, pero no huelga la repetición. Suponer que las naciones no deben actuar en el mundo más que en defensa de sus derechos, es despojar la idea de patria de todo prestigio moral, de toda la autoridad moral con que nos puede exigir que la sirvamos los individuos con nuestra vida y nuestra hacienda. La patria no nos puede exigir nuestro servicio sino por estar ella misma al servicio de causas más altas que la de su propio interés.

Ya sé que puede darse y se da el caso de que los hombres rindan completa abnegación a una patria de cuya idea excluyen todo deber moral. No hace mucho decía un alemán, el doctor Kerschenshtein, que «todas las consideraciones éticas son extrañas al Estado y el Estado tiene que apartarlas con resolución». Rendir culto a un Estado sin moralidad es ser víctima de esa ciega pasión que describía el Sr. Maura cuando decía que «el patriotismo es como un afecto que envuelve la vida entera, ciego, y si no fuera ciego no existiría». «El patriotismo es la vida entera; en él vierte su sustancia la vida entera.»

También ha habido tiempos de oscuridad en que hombres civilizados elevaban altares a Saturno, de quien decían que era un dios tan envidioso y tan cruel, que devoraba al nacer a sus propios hijos para evitar se cumpliera el augurio de que le arrancarían el poder soberano. Pero aquella fue una religión de ciegos, y nada más patético que ver a un hombre sacrificarse por seres que valen menos que él. El Sr. Maura y yo tenemos la fortuna de arrodillarnos ante el Dios del Calvario, de quien no sólo sabemos por la evidencia de la Historia que no hizo más que el bien, sino de quien hemos postulado «a priori» que es la única Personalidad a quien no le es posible hacer otra cosa sino el bien.

¿Cómo es posible que el patriotismo sea

la vida entera cuando se piensa también que la patria sólo debe actuar en el mundo para defender sus derechos e intereses? El patriotismo no podrá ser la vida entera ni aunque se tenga de la patria una idea mucho más elevada. «El patriotismo no es bastante.» Esta frase no es mía. La dijo la enfermera Edith Cavell horas antes de ser fusilada por los alemanes. Iba a dar la vida por su patria, pero volvió los ojos a Dios, porque «el patriotismo no es bastante». Pero si el patriotismo no es bastante cuando se considera a la patria como a un agente de deberes y de bondad, ¿cómo va a ser bastante cuando no se ve en ella más que a un sujeto de derechos e intereses? El patriotismo entonces sólo podría ser pasión de ciegos, que desaparecería cuando se les curasen las cataratas de los ojos.

Y no son ciegos muchos de los hombres que se están sacrificando por su patria. No lo son. Un soldado que ha vertido ya su sangre escribía no ha mucho en una revista del país de Gales, quizás inspirado por la Providencia para contestar por adelantado al señor Maura:

«No es verdad que los hombres se entonen para la lucha en el deseo de mantener el poder de su patria frente al poder de la patria ajena. Los hombres que padecen frío, hambre y sudores a cincuenta metros de sus enemigos, y en el mismo fango, calor y lluvia ante los mismos campos sin cultivo y aldeas en ruinas, y con el mismo anhelo de paz, necesitan para sus actos una sanción más alta que la de los meros intereses de su propio país.»

«Si no fuese así, les serían insoportables la vida y la muerte. El impulso nacional que crea los ejércitos nacionales nace del sentimiento de que la patria está identificada con ciertos principios cuyos títulos son absolutos... No luchan para que viva su país, sino porque sería preferible que cesase de existir a que perdiera el alma por amor a la vida.»

Los derechos de la patria sobre los individuos se fundan en la identificación de la patria con ciertos principios cuyos títulos son absolutos. Esta es la buena doctrina. Los títulos de la patria para con nosotros son los títulos de ciertos principios... Toda otra doctrina es disolvente, y es disolvente de dos modos. Primero, porque al decir que las naciones sólo deben actuar en el mundo en defensa de sus derechos e intereses, se excluye la posibilidad de que reinen la paz y la justicia entre los Estados, puesto que se legitima y justifica el egoísmo de cada uno de ellos, y la vida internacional, como la de las fieras en el bosque, queda entregada al albedrío del que pueda más. Y es disolvente, sobre todo, porque si admitimos que no es deber de las naciones obedecer los dictados de la moral y del derecho, las despojamos de toda autoridad moral sobre los individuos. El patriotismo deja con ello de ser deber para trocarse en ciego afecto. Y esta doctrina de ceguera sólo puede ser válida entre ciegos.

Don Miguel de Unamuno añadiría: «Y entre cuocos que se hacen los ciegos.»

RAMIRO DE MAEZTU

LOS RUSOS

Una Comisión austriaca iba a hablar de paz. Petrogrado, 9. Una diputación del ejército austrohúngaro, compuesta de dos generales, dos coroneles, cinco jefes y oficiales y quince soldados, ha llegado a Petrogrado secretamente para hablar de los términos de paz con el Gobierno ruso.

Al decir del Exchange Telegraph, todos ellos han sido detenidos después de intentar ponerse al habla en Kichineff con el Comité de delegados.

El general Gourko. Petrogrado, 9. El general Gourko, habiendo faltado a la orden del ministro de la Guerra que prohíbe a los oficiales dimitir, ha sido relevado de sus funciones de general comandante en jefe y nombrado general comandante de una división.

La situación en Cronstadt. Petrogrado, 9. El soviet de Cronstadt persiste en reconocerse como única autoridad de Cronstadt.

El gobernador ha ordenado a los ciudada-

nos de la población que ejecuten íntegramente todas las órdenes gubernamentales. Los buques escuela de Cronstadt recibieron órdenes de salir de maniobras.

ACONTECIMIENTOS

EN EL MAR

Torpedero austriaco hundido.

Roma, 9. Un despacho recibido por la Agencia Stefani, procedente de Berna, dice: «Se anunció oficialmente de Viena que en la noche del 4 de junio un torpedero austriaco fué torpedeado en el Adriático septentrional por un submarino italiano. El torpedero se fué a pique; pero la tripulación fué salvada en su mayor parte.»

EN LAS COSTAS ESPAÑOLAS

Otro vapor hundido.

Gijón, (Domingo, mañana.) A las siete de la mañana, y a cinco millas del Cabo Peña, un submarino alemán ha echado a pique al vapor noruego «Tehusus».

Sus once tripulantes desembarcaron en este puerto sin novedad.

Este buque es el antiguo español llamado «Ciérvana».

Dícese que ha sido hundido otro barco a la misma altura.

Faltan detalles.

ACONTECIMIENTOS

EN EL AIRE

Bombardeo de Zeebrugge.

Amsterdam, 9. Comunican al Telegraf desde la frontera que ayer a las ocho llevaron a cabo los aviadores aliados otro raid aéreo sobre Zeebrugge; la artillería antiaérea mostró muy activa.

De pronto se oyó una lentísima explosión, que duró largo rato, viéndose elevarse una gran columna de humo, que, formando después una gran nube, cubría una gran extensión; los aviadores aliados atacaron de nuevo anoche a Gante, arrojando también bombas en las líneas ferroviarias del Sur de Flandes.

Catorce muertos.

Londres, 9. Dice un despacho de Amsterdam que, después de un ataque aéreo sobre la fábrica de gas de Gante, 14 alemanes resultaron muertos.

LA OFENSIVA FRANCOINGLESA

Informes franceses.

Paris, 9. En el frente francés no ocurrió nada de particular, excepto la lucha de artillería que continuó bastante viva en todo el frente que ocupamos desde la región de San Quintín hasta la meseta del Loanois, donde los golpes de mano del enemigo fueron rechazados fácilmente.

De lo dicho por el comunicado, parece resultar que nuestras tropas han ascendido ligeramente hasta el Norte, facilitando así la tarea de los ingleses, que entablaron una batalla muy seria.

El día 8 los alemanes ejecutaron un contraataque a las siete de la tarde, al Sur de Ipres, en casi la totalidad del frente en unos diez kilómetros de extensión entre Saint Ipres, el canal de Ipres y Comines.

El ataque fué ejecutado con considerables fuerzas por divisiones frescas sacadas de las reservas del enemigo y lo realizaron con resolución, fracasando completamente.

A media noche el ataque alemán se había estrellado y los ingleses conservaban todo lo ganado desde el comienzo de la batalla, habiendo causado al enemigo grandes pérdidas.

Un radiograma alemán que tiene a tranquilizar a la opinión de Berlín y de otras ciudades, hace la singular afirmación siguiente:

«Nuestro frente sigue completamente incommovible. Las poderosas reservas acumuladas en la retaguardia de Wyszchaete pueden considerarse como el primer episodio que nos fué favorable.»

Claro está que cuando los berlineses ó cualquier prusiano abran el mapa del frente, com-

probará que el frente por ellos llamado incommovible fué hundido en cerca de 15 kilómetros.

En cuanto a nosotros, debemos desear muchos episodios tan favorables para nuestros enemigos.

Las operaciones al Sur de Souchez fueron muy felices para nuestros aliados, los cuales penetraron hasta más de 800 metros de profundidad en las líneas alemanas y en un frente de tres kilómetros y medio.

El enemigo tuvo también en esta acción grandes pérdidas, abandonando más de 70 prisioneros y varias ametralladoras. En otros puntos, con operaciones análogas numerosos alemanes fueron muertos y las defensas enemigas demolidas.

LOS IMPERIOS CENTRALES

La crisis del Gobierno húngaro.

Zurich, 10. La elección del conde Esterhazy para formar el Gabinete húngaro ha causado gran sorpresa en los centros políticos. Se cree que no se llevará a cabo a causa de la oposición de Tisza. (Agencia Radio.)

COMUNICADO OFICIAL

FRANCIA

Ataques y contraataques.

Paris, 10. Parte oficial del medio día: «Durante la noche, acciones de artillería cortas, pero violentas, en diversos puntos del frente, especialmente en la región de Craonne y Chevroux.

Reconocimientos enemigos han intentado aproximarse a nuestras líneas hacia el Monumento de Hurbise, al Nordeste de Prunay y en las dos orillas del Mosa, en Mort-Homme y en el bosque de Carrières. Ninguna de estas tentativas ha tenido resultado.

Por nuestra parte hemos realizado un golpe de mano en la orilla izquierda del Mosa, en la región del campo de hierro de Thiaucourt, donde nuestros destacamentos, penetrando en las trincheras enemigas por numerosos puntos, han infligido serias pérdidas al enemigo, destruyendo abrigos y cogiendo una veintena de prisioneros.»

MARRUECOS

Entierro de las víctimas.

TETUAN. (Domingo, madrugada.) A las diez de la mañana de ayer se ha verificado el entierro de las víctimas del suceso comunicado ya, asistiendo todo el comercio de Tetuán, que cerró sus establecimientos durante el acto.

Concurso hípico.

Ayer tarde celebróse la segunda prueba del concurso hípico. Asistió numerosa concurrencia.

Preside el jurado el general Jiménez Pajares.

Asistió también el general Milans del Bosch. La primera prueba, llamada del Comandante Vega, en memoria de dicho jefe, consistió en un recorrido de treinta kilómetros, con nueve saltos y obstáculos.

Tomaron parte ocho caballos, dándose varios premios. El orden de llegada fué el siguiente:

Primero, caballo «Bengala», montado por el teniente de artillería D. Ernesto Díaz Varela. Premio: un sable, regalado por el grupo de fuerzas regulares indígenas de Ceuta.

Segundo, caballo «Sakdab», montado por el teniente de regulares D. Emilio Retoza. Premio: gemelos prismáticos, regalo del regimiento de caballería de Victoria.

Tercero, caballo «Salmá», montado por el teniente de regulares Sr. Llaneza. Premio: una pistola automática, regalo de la Comandancia de Artillería.

Cuarto, caballo «Falcón», montado por el Sr. Jurado. Premio: un equipo completo de jefe de Caballería.

Se concedieron lazos de honor a los tenientes Sres. Ciria, Romero, Marquina y Castro.

En la segunda prueba, para cuatro individuos de tropa, recibió el primer premio el sargento del grupo de Caballería Aususto, consistente en 100 pesetas. El segundo, de cincuenta, el brigada del grupo de Artillería

Mariano Mallén. El tercero, de cincuenta, el sargento José García, del grupo Victoria. El cuarto, de veinticinco, el sargento Anastasio Ansio, del mismo grupo. Hubo un quinto premio, de veinticinco pesetas, para el sargento José Dávila, también del grupo último.

Después se verificó una carrera por una pista de 1.200 metros, a cargo de 14 jinetes moros, ganando los premios el grupo de regulares de Tetuán.

Mañana es el último día del concurso.

CATASTROFE EN UNAS MINAS

NUEVA YORK, 20. Ha estallado un gran incendio en las minas de cobre del Estado de Montana. A consecuencia de la catástrofe hay 250 víctimas entre muertos y desaparecidos. (Agencia Radio.)

GRAN MUNDO

En el palacio de Liria.

Ya se están ultimando los preparativos para la fiesta que organiza la marquesa de la Mina a beneficio de la Cruz Roja del distrito de Palacio.

En el fondo de una frondosa alameda del hermoso parque del palacio de Liria se está construyendo un pequeño teatro, y el espectáculo que en él se representará será tan interesante, que seguramente se venderán las 600 sillas que se colocarán en el recinto para presenciarlo.

Los puestos para la venta de juguetes, así como la gran tómbola y el destinado a Su Majestad la Reina, estarán artísticamente adornados; el té se servirá en el jardín, y dos músicas amenizarán la fiesta, que promete ser muy brillante, y será honrada con la presencia de toda la Real Familia.

Bautizos.

En la catedral de San Esteban, de Viena, ha recibido las aguas bautismales el primogénito de los príncipes de Metternich, siendo apadrinado por su abuela materna, la duquesa de San Carlos, y nuestro embajador en aquella corte, Sr. Castro y Casaléiz, en representación de Sus Majestades los Reyes de España.

Al recién nacido se le impuso el nombre de Alfonso.

La duquesa de San Carlos y la condesa del Puerto emprenderán su viaje de regreso a Madrid en los últimos días del mes actual.

Con los nombres de Carlos María ha sido bautizado en Sevilla el hijo segundo de los señores de Pérez de Guzmán y Pielman.

El viernes fué bautizada una niña de los señores de Gil Deigado, a quien se le impuso el nombre de María del Pilar.

Días.

Hoy, festividad de Santa Margarita, serán muy felicitadas las marquesas de Castromonte y Castelfuerte, la señora de Soto y las señoras de Bertrán de Lys, Aguilar, Anserna y Fernández Montoya, entre otras.

El miércoles próximo, día de San Antonio de Padua, recibirá a sus amigos los señores condes de Calleja, celebrando la fiesta onomástica del conde.

Varias.

Se ha concedido real licencia a doña María de la Encarnación Sanz y Tovar, hija de los condes de Lizárraga, para contraer matrimonio con D. Manuel Solana y Busquet, y a don Rafael Díaz Hoces, marqués de Dilar, con doña Josefa García Navarro.

Los duques de Medinaceli, que fueron a San Sebastián para asistir a la boda de la hija de los marqueses de Torre Múzquiz, han regresado a Madrid, y en la semana próxima emprenderán un viaje en automóvil por Galicia.

De Jerez han llegado los marqueses de la Paniega y del Real Tesoro y el conde de los Andes.

Hijos de Magdalena

Arenal, 15, y Carrera San Jerónimo, 8. Gran fantasía en camisas de color, pañuelos, corbatas, calcetines. Pijamas, impermeables de señora y caballero. Artículos de sport. Bastones y paraguas.

(104)

Folleton de «La Correspondencia de España».

PABLO BERNAY

AMOR Y VENGANZA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

«Ahora me toca a mí ir en su ayuda. Pero usted se da cuenta tan bien como yo de la dificultad que hay en demostrar sin objeción posible una verdad que desgraciadamente hasta ahora sólo es evidente para usted y para mí.»

«Mi afirmación, por muy solemne que sea, no es suficiente para convencer a los que en nada han tenido la de usted.»

«Decía a su hijo que pueden interpretar torcidamente el deseo que tengo de hacer resplandecer la verdad, apresurándome a atestiguar que Pedro no es hijo mío y que entre nosotros nunca ha existido otro lazo que el del parentesco, que me permitiera introducirme en casa de su madre ocultando mi calidad de militar y el papel que representaba en realidad, y aprovechándome de su buena fe para cumplir un deber patriótico que puede repugnar a su alma de francesa, pero que a mí sólo me ha producido orgullo por la tarea fielmen-

te cumplida y el peligro que he afrontado valerosamente.

«Pero buscando el modo de demostrarle mi agradecimiento he encontrado un medio de probar lo que al principio me parecía imposible.

«Su hijo me ha contado su triste y conmovedora historia.

«Al mismo tiempo que la de usted me ha relatado la suya. En medio de su desgracia ha tenido la suerte de ser una madre feliz. Ese hijo es su orgullo y su alegría. Su porvenir se anuncia brillante, soberbio.

«En las pocas horas que acaba de pasar a mi lado he podido apreciar cuál era su valor intelectual y moral.

«No hablo de su valor; nos lo ha demostrado antes de haber puesto los pies en mi casa, y mi hija siente gran admiración hacia el joven y célebre artista que la ha salvado de un terrible peligro.

«Mi hija, Pedro podrá decirse, es una niña bella y encantadora, que se parece mucho más a su adorable madre que a mí.

«Yo amaba y apreciaba demasiado a mi esposa para sentir que mi hija se le pareciera, y puedo decir con orgullo que tengo una hija perfecta.

«No tengo más que a ella en el mundo. Ella heredará la totalidad de mi fortuna, que no es considerable, pero sí suficiente para asegurar a ella y a su marido un holgado bienestar.

«De su madre y míos tendrá unos treinta mil francos de renta.

«Por qué, puesto que una casualidad providencial ha colocado ya entre esos

jóvenes una simpatía que el porvenir puede cambiar en un sentimiento más tierno, no hemos de unirlos?

«Me consideraría infinitamente honrado de ver entrar a su hijo en mi familia, y estoy persuadido de que mi hija sería feliz con un hombre como él.

«Tengo la convicción de que los dos encontrarían la dicha en esta unión, que al mismo tiempo sería la prueba evidente, sin réplica, de que la acusación que pesa sobre usted es una abominable y absurda calumnia.

«No soy un cualquiera. Soy gentil-hombre, jefe del Ejército, gozando en mi patria de una consideración general, siendo también respetado y honrado en mi país de adopción, donde tomé por compañera a una joven de un rango igual al mío.

«Con esto estimo que he cumplido con mi deber.

«Soy feliz por haberle podido dar ese testimonio de estimación y amistad, que al mismo tiempo es la única prueba que he podido encontrar para restablecer la verdad y hacer cesar un estado de cosas que me tiene tan desolado como a usted.

«Esa es la única prueba; por mucho que buscásemos no encontraríamos otra. Deseo que le ponga a usted, lo cual colmaría mi deseo.»

«¿La esperanza de una respuesta favorable, que espero con impaciencia, pues a mi simpatía por su hijo se añade mi deseo de probarle mi amistad, soy su respetuoso y afectuoso primo.—Hans von Kerdén.»

La carta se escapó de las manos de Pedro.

Miró a su madre con desesperación.

Ella también le miró con terrible ansiedad.

Los dos se comprendían.

Aquel hombre tenía razón.

Sólo había ese medio para demostrar a los más obstinados y a los más ciegos la inocencia de Margarita.

De pronto Pedro se dejó caer sollozando en la butaca del anciano Leraux, mientras murmuraba:

—Berenguela!... ¡Berenguela!

«Pobre Pedro, que habla creído traer la alegría, la libertad, la salvación! ¡Pobre desgraciado, que volvía de tan lejos con un nuevo dolor, una angustia más y un temor creciente que empezaba a convertirse en remordimiento. Sólo de él dependía la rehabilitación, la justificación de su madre.»

Lo que ella no se atrevía a decirle, permaneciendo silenciosa y aterrada, esperando el fallo que él iba a pronunciar; lo que no decía, Pedro lo adivinaba, lo comprendía, y sentía su frente bañada con el sudor del espanto.

El momento llegaba en que sólo había que decir una palabra para devolver la felicidad a aquella madre admirable.

Una palabra, y ella podría levantar la cabeza, rehabilitada, vengada.

Una palabra, y la calumnia quedaría reducida a la nada.

Una palabra, y aquel hombre de Bourget vendría a pedir perdón a la madre de su hijo.

Sin embargo, no tenía la fuerza suficiente para pronunciarla.

Sentado en la butaca del viejo Leraux, con la cabeza oculta entre las manos, balbucaba en medio de su espantoso dolor:

—¡Berenguela!... ¡Berenguela!

*

Cuando empezaba a oscurecer, el anciano volvió de su taller de la calle de Laiffite.

Suzel, que acechaba su llegada, pues desde la vuelta de Pedro no podía vivir en aquella cocina, desde la que oía una escena de sollozos y lágrimas, al sentir el ruido de sus pasos en la escalera corrió a abrirle la puerta.

—¡Ah, señor!... ¡Ha vuelto!

—¿Pedro?

—Sí. Pero las cosas van mal.

—¿Qué sucede?

—No lo sé, no me atrevo a entrar en el comedor. Lo cierto es que los dos están ahí llorando.

—¿Voy a ver?

El viejo entró.

—¿Qué ha pasado? El telegrama de Pedro anunciaba que traía una carta que nos haría felices a todos.

—Aquí está—dijo Pedro mostrando la hoja de papel, que había arrojado sobre la mesa del comedor.

—Veamos lo que dice—respondió el señor Leraux tomándola.—Suzel, encienda usted la lámpara.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

EL ASUNTO DEL DIA

El impuesto de utilidades

La cenicienta de la empleomanía española la constituye la clase de funcionarios de Diputaciones y Ayuntamientos.

En efecto, ninguna ley se dicta nunca en beneficio de dichos funcionarios, lo cual tiene explicación, pues si según la Constitución las Diputaciones y Ayuntamientos han de regirse por sus respectivas leyes, y éstas determinan como facultades especiales de aquéllas el nombramiento, ascenso y reparación de sus empleados, sería vulnerar dichas leyes toda disposición que afectara a las referidas facultades, igual que ocurre a los funcionarios particulares, que sólo a las entidades a cuyo servicio están les está reservado el dictar las reglas y disposiciones pertinentes a éstos.

Ahora bien; si por no depender del Estado no puede éste o no debe inmiscuirse en las facultades reservadas a las Corporaciones que unos y otros prestan servicio, tampoco el Estado, en buena lógica, debe hacer distinción alguna cuando de señalamiento de tributos, impuestos y gravámenes se trate, sino que la ley que a esto se refiera debe ser equitativa, tratándolos por igual en esto que es el deber, ya que por igual los trata aquél en los derechos, que son exclusivos de las citadas entidades.

Pero no sucede así; el impuesto de utilidades ha hecho de los empleados en general una clasificación por la cual los de Diputaciones y Ayuntamientos resultan los *parias* de la misma, puesto que se les excluye de las ventajas de que gozan los demás.

Si, señores ministros, los empleados provinciales y municipales no tenemos ninguna excepción en dicho impuesto, como lo tienen los particulares hasta 1.500 pesetas; pero si esto, dentro de la equidad y la razón, no tiene explicación posible, la tiene mucho menos, y es incalificable, que dentro de esa cifra se establezcan tres escalas de 3, 6 y 12 por 100; es decir, que hay empleados de Diputaciones y Ayuntamientos a los que el Estado les descuenta la OCTAVA PARTE de su sueldo.

Pudiera decirse que somos funcionarios públicos; está bien, así lo creo, todo menos una clase mixta, como parece se ha querido hacer; pero entonces no debemos tributar más que con el 5 por 100 hasta 1.300 pesetas como éstos, y el exceso que pagamos debe destinarse el Estado a concederles los derechos pasivos, por ser una exacción con dicho objeto la que hace a los empleados y que no constituye propiamente contribución de utilidades, según el proyecto reglaminando las clases pasivas, ó no continuar imponiéndolos ese exceso para poder nosotros formar nuestros derechos pasivos; pero pagar igual, y aun más en algunos casos, que los del Estado y no tener los derechos que éstos, no puede ni debe subsistir por más tiempo, ni el Estado debe seguir nutriéndose con un ingreso en contraposición con los dictados de la lógica, de la justicia y del Derecho.

Es lógico y de sentido común que a igualdad de deberes corresponda igualdad de derechos; por tanto, si a los empleados de Diputaciones y Ayuntamientos se les conceptúan como particulares, deben ser iguales a éstos, tributando por la tarifa primera, apartado segundo del impuesto, y si son públicos como los del Estado, deben ser iguales también en lo que al impuesto se refiera, y tener derechos pasivos como aquéllos, en razón a que contribuyen en el mismo con cantidades que en el Estado se destinan a dichos derechos, y que por ello no constituyen contribución de utilidades.

MARCELINO N. NIETO

Administrador del Hospital provincial de Toledo.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio de 1867.

La feria de Algeciras ha estado bien desgraciada.

Inaugurada con el fusilamiento de un cabo de Administración Militar, en el segundo día un voraz incendio consumió en pocos momentos todas las casillas de juguetes, bufuelos, botellerías, etc. El dueño de un café murió a causa del soborsalto que le ocasionó el ver incendiada toda su hacienda.

WEYLER EN ZARAGOZA

Revista militar.

ZARAGOZA. (Sábado, noche.) En el campo de tiro de Alfonso XIII, situado en el monte de San Gregorio, se ha verificado una gran revista militar, presenciándola el general Weyler.

El día, lluvioso, restó público. Las tropas formaban dos agrupaciones, constituidas por los regimientos de Infantería de Galicia, Aragón y Gerona, compañía de ametralladoras, sección montada de Intendencia, que mandaba el general Vicente Sarthou, y la otra del regimiento de pontoneros, 7.º de Artillería; lanceros del Rey y Casabiegos, mandados por el general Pedro Vives.

Mandaba las dos agrupaciones el general Máximo Quinto.

El campo de tiro presentaba aspecto anímico. El general Weyler, acompañado del capitán general y de los demás generales y Estado Mayor, revistó las fuerzas, que luego

desfilaron en columna de honor ante el general Weyler.

Al terminar la revista una compañía del regimiento de Aragón, mandada por el capitán Calvacho, se destacó hasta tres kilómetros para efectuar un supuesto táctico, consistente en ejercicios de tiro real en tres líneas sobre silueta móvil, avanzando escondidos sobre accidentes del terreno.

Este ejercicio se realizó brillantemente. El general Weyler felicitó al capitán. Después Weyler recorrió los vivaques donde acampaban las tropas.

Luego, en el salón del cuartel del General Luque, situado en el mismo campamento, se celebró el banquete en honor del general Weyler, asistiendo los generales Huertas, Aranz, Uriz, Vives, Quinto, Sarthou y Dominguez, el capitán Weyler; los coroneles Parellada, Hidalgo, Sánchez, Esporena, Cepa, Beltrán de Lis, Franco, Pin, Fajardo, Losada, Laguna y Morell, y subintendente Sanz.

EL TEATRO DE LA NATURALEZA

UNA FIESTA ARTISTICA EN TOLEDO

La festividad del Corpus reviste siempre en la monumental é histórica ciudad de Toledo un carácter verdaderamente excepcional por lo litúrgico y solemne de sus funciones religiosas y la riqueza ornamental de las manifestaciones del culto, que llegan al límite de la suntuosidad en los severos y espléndidos edificios de la catedral y en su procesión, que parece establecida para rendir culto de admiración no sólo al Santísimo Sacramento, sino también al relicario en que va contenido, a la primera joya de orfebrería del arte gótico, a la deslumbrante custodia de Juan de Arfe, que no por manos de hombre, sino por dedos de ángel parece trabajada.

Con la solemnidad y la devoción de todos los años se han celebrado en el presente las grandiosas fiestas, pues aparte de los acostumbrados regocijos profanos, el Ayuntamiento ha dado además una prueba de delicado gusto y de amor al arte, lanzándose a la empresa, verdaderamente difícil, de dar una función dramática en el teatro de la Naturaleza, y darla en tal forma, con tal suntuosidad y con tan gran acierto, que no creemos pueda ser superada en parte alguna, y en cuanto a propiedad y carácter histórico y romántico del sitio elegido para el espectáculo, ni siquiera igualada.

La función elegida, precisamente por tratarse de una obra fundada en tradiciones y leyendas toledanas, ha sido el hermoso drama *El Cid*, escrito por los Sres. D. Genzaló Cantó y D. Fernando Soldevilla sobre la tradición del gran Zorrilla «A buen juez, mejor testigo», y al cual puso música el maestro Villa.

La falta de corresponsales periodísticos, y acaso la poca habilidad y ninguna práctica de los toledanos en hacerse el reclamo para sus obras, sus trabajos y sus méritos; y el interés que despierta la desdichada situación política actual, que por su gravedad embarga el ánimo del público y llena las planas de los periódicos, ha sido sin duda la causa de que no se haya dado la publicidad y la importancia que merece a uno de los espectáculos más bellos y más artísticos que puedan presenciarse.

El lugar elegido para la representación ha sido la explanada de la misma ermita del Cristo de la Vega, de modo que la propiedad no podía ser mayor, pues el escenario tenía por fondo la misma fachada de la ermita; la escena estaba sombreada por los mismos árboles, bajo cuya copa—de haber existido el mancebo—se hubiera cobijado el aventurero capitán de los tercios de Flandes.

Ante el escenario se extendía un pequeño declive, una explanada ancha y larga, en forma rectangular, que llegaba hasta el pie de la colina en que se asienta la famosa Puerta del Cambrón, explanada llena materialmente (en número aproximado de cuatro mil) de espectadores, colocados en sillas y tribunas, mientras que la colina del Cambrón, que servía de fondo a lo que pudéramos llamar colosal platea, estaba materialmente cubierta por una multitud numerosísima—no bajaría de 15 ó 16.000 personas, de la ciudad misma y de los pueblos más lejanos de la provincia, que en pie contemplaba el espectáculo, confundiendo sus rumores de aprobación y de aplauso con el ruido misterioso de las ondas del sagrado Tajo, que, casi al mismo borde de la explanada y a la vista de todos, corría entre sus altos y peñascosos cauces, todo iluminado por una luna espléndida y por más de 25.000 bombillas eléctricas que en el teatro y en las avenidas, hasta la entrada de la ciudad, había colocado el Ayuntamiento, que en este caso merece muy fundadamente el título de ilustre y amante de las artes.

Con una sola observación haré notar dos cosas importantes: el interés que despertó la obra y la cultura del pueblo, del genuino pueblo, de la plebe de Toledo. Bastará decir que no habiendo terminado la fiesta—por causas diversas é inevitables—hasta las dos y media de la madrugada, aquella multitud inmensa que en lo alto de la colina se agrupaba desde las nueve de la noche no produjo un tumulto ni dió motivo al más leve desorden, aparte la natural confusión y algunas aperturas en el momento culminante de la entrada.

No me cansaré de repetir que el espectáculo ha sido de una verdadera grandiosidad artística. La comitiva que al final del segundo acto figura en la obra, compuesta de soldados que vuelven de Flandes, se ha convertido para esta fiesta en un escuadrón numeroso y lucido, formado en la misma puerta del Cambrón. Los que le componían iban vestidos con uniforme de la Guardia amarilla, de los cua-

les ha mandado ochenta el señor alcalde de Madrid. El verles bajar por los senderos de la colina y su llegada y formación en la escena, fué un espectáculo verdaderamente conmovedor, y los aplausos y los vivas fueron atronadores.

En conjunto, la obra fué muy bien representada. Los autores, Sres. Soldevilla, Cantó y Villa, fueron muy aplaudidos, y obsequiados con un banquete por el Ayuntamiento, que ha hecho en estas fiestas verdaderos milagros.

No citamos nombres porque todos merecen aplauso, y una sola omisión constituiría una injusticia.

El ensayo de obra tan artística ha sido un éxito brillantísimo. Que se repita con más tiempo y con más espacio, para subsanar pequeños defectillos de organización, y se habrá hecho mucho por la cultura y por el arte en la imperial ciudad.

UN ESPECTADOR

ANDALUCIA

Viveres para el «Princesa de Asturias».

CADIZ. (Sábado, noche.) Por el vapor correo han sido enviados a Tánger con destino al crucero *Princesa de Asturias*, varios miles de kilogramos de harina, de arroz y de otros comestibles, por la carestía de víveres en aquella plaza.

El «Valbanera».

Procedente de la Argentina y Brasil, llegó el vapor *Valbanera*. Trae a bordo centenares de pasajeros, 4.000 sacos de café, 2.000 fardos de tabaco y carga general.

Gran parte de la carga del buque ingresó en los depósitos francos.

Ayer fué detenido el *Valbanera* por un crucero francés, del que pasaron al buque dos oficiales, que reconocieron la documentación. Seguidamente dejaron seguir al *Valbanera* su ruta.

Los guardias marinas.

En aguas del litoral de Cádiz están realizando interesantes ejercicios los guardias marinos.

La tarifa de embarques.

HUELVA. (Sábado, noche.) La noticia de que se ha publicado la real orden elevando la tarifa de embarque de minerales en los muelles del puerto hasta 50 céntimos ha sido recibida con júbilo, por resolver el grave conflicto obrero.

Coronel agredido por un cochero.

SEVILLA. (Sábado, noche.) Un cochero de punto agredió, dándole una puñalada, al coronel del primer Depósito de sementales de Jerez, D. Rafael Pérez Herrera.

Parece que el cochero quiso cobrarle por el alquiler del carruaje mayor cantidad de la fijada en la tarifa, negándose el coronel a pagarla.

Entonces el cochero insultó al coronel, y éste le dió un puñetazo en la nariz, en cuyo momento el auriga sacó la navaja y le dió una puñalada, de pronóstico reservado.

Robo de papel.

En el archivo del Palacio de Justicia se ha descubierto un robo de 40 resmas de papel de oficio.

ARAGON

Los funcionarios civiles.

HUESCA. (Sábado, noche.) En la Diputación se han reunido los empleados civiles, acordando reiterar al Gobierno se concedan las peticiones formuladas recientemente en la Asamblea de funcionarios civiles celebrada en Madrid, sin alterar las cifras del presupuesto. Entre las conclusiones piden la supresión del turno de influencia y favor.

CASTILLA LA NUEVA

Las fiestas.

CIUDAD REAL. (Sábado, noche.) Se ha publicado el programa de festejos de agosto, en el que figuran funciones religiosas, feria de ganados, corridas de toros, fuegos artificiales, tracas, cinematógrafo público, fiestas de aviación, verbenas, jura de exploradores, reparto de ropas a los pobres y otros.

Crimen.

En el Campo de Criptana, el vecino Angel Ortiz se encontró en la calle con su ex novia Dolores Eniestona, a quien acompañaba una amiga llamada Dolores Olivares.

Angel pretendió reanudar las relaciones, y al ser rechazado, sacó un revólver, disparando sobre Dolores; pero alcanzando también a Vicenta.

Angel corrió a arrojar al paso de un tren. Dolores resultó con herida leve; pero Vicenta está grave.

Por maltratar a una niña.

Enterada la Guardia Civil que la niña de veinticinco meses María de los Dolores, del pueblo de Socuellamos, era objeto de malos tratos por parte de sus tutores, se presentó en casa de la niña, encontrando a ésta con muchas contusiones, mostrando el cuello con señales de haberle querido estrangular.

Fueron detenidos la madre y el padrastro de la niña y Juan Gómez.

CATALUNA

Buque español torpedado.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Los pasajeros del vapor «Jorge Juan», llegados a este puerto procedentes de Valencia, refieren que hallándose el buque, a las cuatro y media de la mañana de ayer, a unas siete millas al Este de la torre del faro de Tortosa, un submarino disparó un cañonazo contra el barco.

Este detuvo la máquina; pero a pesar de ello, el submarino disparó hasta cuatro cañonazos más, todos con bala, pasando los proyectiles a corta distancia del buque.

Entre los pasajeros se produjo un pánico indescriptible y una confusión angustiosa, costando a los tripulantes no poco trabajo calmar los ánimos.

El «Jorge Juan» hizo señales con las banderas para indicar que era neutral.

En un bote embarcó un oficial con la documentación, y examinada ésta por el comandante del submarino, dió excusas, diciendo que se había equivocado.

Después el sumergido izó la bandera alemana, pasando cerca del *Jorge Juan*, y éste continuó su viaje.

Esta es la segunda vez que el vapor *Jorge Juan* ha sufrido la agresión de un submarino.

Naufragios.

Apoche, a última hora, empezamos a recibir noticias de varios naufragios.

De Rosas telegrafian que habían desembarcado en aquel puerto diez naufragos italianos, tripulantes del buque *Maria Filomena*, de la matrícula de Spezia.

Había sido torpedado el día anterior, a diez millas del cabo de Creus, por un submarino alemán.

Procedía de Alicante, y se dirigía a Génova con cargamento de vino.

Fueron socorridos los naufragos por el cónsul de Italia.

Según manifestaron, los del submarino no dieron tiempo para recoger los equipajes. Al llegar a Rosas traían las ropas destrazadas.

Añaden que fué colocada por los del submarino una bomba en la bodega.

Viendo que no había hecho explosión, desde el submarino se dispararon diez y siete cañonazos, hasta que el *Maria Filomena* se hundió en el fondo del mar.

De Tortosa telegrafian que a las ocho de la mañana, frente al faro, a ocho millas de tierra, fué torpedado por un submarino alemán el vapor inglés *Kontarjen*.

El vapor se hundió a los pocos momentos. Lo tripulaban 27 hombres.

En un bote desembarcaron en la playa de Hospitalet los tripulantes, llevando a un compañero gravemente herido.

De allí fueron a Cambrils, donde tomaron el tren y se dirigieron a Tarragona, en cuyo hospital ingresó el herido.

El *Kontarjen* había salido de Newcastle (Inglaterra) hacia diez y seis días. Llevaba cargamento de carbón y se dirigía a Italia.

El submarino que le hundió fué atacado por algunos buques de guerra que iban persiguiéndole.

Se dice que el submarino varó en las bocas del Ebro, pero no se ha podido comprobar la noticia.

El comandante de Marina de Tortosa, al enterarse del hundimiento, se dirigió a las bocas del Ebro, en compañía de algunos individuos de la Sociedad de Salvamento de Naufragos.

El mismo submarino hizo otro ataque por la tarde a algunos vapores mercantes, ignorándose si ocurrieron nuevos hundimientos.

Sólo se sabe, según comunican de Tortosa, que uno de los vapores se dirigió inmediatamente a la costa.

El cañoneo del combate se oyó desde San Carlos de la Rápita y desde Amposta.

Duró desde las siete y media hasta las ocho y cuarto, oyéndose más de 50 disparos.

El vecindario de San Carlos acudió a la playa, no pudiendo divisar los buques que luchaban, por estar a larga distancia.

Poco antes del ataque al «Kontarjen», el mismo submarino torpedó frente a las bocas del Ebro al vapor italiano «Serte», de 3.560 toneladas.

El vapor venía de América é iba destinado a Génova. Llevaba 37 tripulantes, que llegaron sin novedad a Amposta.

Conflictos obreros.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) En un local de la barriada de Pueblo Nuevo se han reunido esta mañana los huelguistas del llamado ramo del agua para cambiar impresiones, acordando continuar en su actitud con toda energía.

Los discursos, como de costumbre, fueron violentísimos contra los patronos y las autoridades, recomendando los temperamentos de violencia.

Mañana, cumpliendo el acuerdo adoptado, abrirán de nuevo sus fábricas los patronos, colocando en la puerta un aviso en que comunican que conceden el aumento de seis reales semanales en el jornal; esto es, la mitad de lo que piden los obreros.

Los que no se presenten se considerarán despedidos y serán reemplazados por otros.

Se ha reunido anoche en asamblea las dos agrupaciones de ferroviarios del Norte, denominadas la una Sindicato de Ferroviarios, y la otra Unión de Ferroviarios.

En la primera se dió cuenta de la dimisión de la Junta directiva y de las gestiones realizadas para reponer al conductor que fué despedido, y que no han dado resultado.

Se acordó convocar la asamblea extraordinaria para el día 23.

La de la Unión Ferroviaria fué muy animada.

Los oradores aconsejaron a los concurrentes que estuvieran preparados para los acontecimientos que se avecinan, que tal vez vendrán, según se dijo, antes de lo que se piensa.

No ampliaron estas manifestaciones los que las hicieron, por entender que todos estaban ya enterados de los acuerdos de las asambleas celebradas en Barcelona y en Madrid.

Deportes.

De Caldas de Malavella telegrafian que todos los automóviles que toman parte en la carrera Vuelta a Cataluña, llegaron anoche a aquella población.

De Olot habían salido 26 por la mañana,

AVISOS UTILES

Señorita extranjera, hablando alemán, francés é inglés, desea lecciones por la tarde. Informes: Bárbara de Braganza, 22, 1.º

NO comprar alhajas sin ver antes precios en la joyería Pérez Molina, C.º de San Jerónimo, 29, esquina a plaza de Canalejas.

CASA DE MODA en paraguas, abanicos, bastones y sombrillas.—M. de Diego, Puerta del Sol, 13.

y sólo llegaron 25. El número 8 no pudo salir por habérselo roto una rueda.

Hicieron el trayecto de Olot a Caldas de Malavella en dos etapas. En la primera, de 119 kilómetros, se detuvieron en Palafrugell, donde permanecieron hasta entrada la tarde, en que reanudaron la carrera.

La segunda etapa fué de 43 kilómetros, llegando de noche a Caldas de Malavella, donde la población en masa esperaba a los corredores.

La crisis.

La noticia de la crisis ha sido el tema, hasta hora avanzada de la noche, de todas las conversaciones en los centros políticos, causando mucha impresión.

El resultado es esperado con gran interés.

Los radicales estiman que la nueva crisis no es mas que una postura del enfermo, y el enfermo es el régimen.

Los regionalistas opinan que esta crisis deja al descubierto lo artificial de la vida política española.

Conferencia de editores.

Anoche, a las once, terminó la sesión de la Conferencia de editores y amigos del libro, aprobándose las conclusiones a los diferentes temas.

Fué aprobada la protesta contra el «trust» papelerero; se pidió la rebaja del seguro de guerra sobre la pasta de papel y la reducción de los transportes.

Se acordó la conveniencia de crear Cooperativas para la fabricación de pastas, ampliándolas a la fabricación del papel.

Al efecto se nombró una Comisión que dirá la cantidad de pasta que se emplea para el papel.

También se acordó pedir el establecimiento del franco concertado; el certificado de cinco céntimos, sin derecho a indemnización; el establecimiento del franco de 25 céntimos para envíos postales a América latina; aumentar hasta los diez kilogramos el máximo de peso en los paquetes enviados por el correo, procurando por todos los medios amoniar el cambio de la moneda.

También fué nombrado al final de la sesión el Sr. Martínez Reus representante de los editores en la Junta de protección a la industria nacional.

LEON

Las subsistencias.

SALAMANCA. (Sábado, noche.) La Junta provincial de Subsistencias ha acordado recordar a los fabricantes de harinas que cumplan los compromisos contraídos con el Ayuntamiento de que surtan de harina hasta el 5 de julio, pues tenían anunciado el cierre de fábricas para mañana, alegando que no encuentran trigo al precio de la tasa de la Junta de Subsistencias, comunicándoles que denuncien a los trigueros que vendan a más precio.

VALENCIA

Homenaje a Galdós.

CASTELLON. (Sábado, noche.) Mañana se celebrará el homenaje a Galdós.

Será descubierta la lápida que dará el nombre de Avenida de Galdós a la antigua calle de San Vicente.

Asistirá el Ayuntamiento.

La huelga de campesinos.

VALENCIA. (Sábado, noche.) La huelga de obreros del campo, planteada en Pedralba, San Antonio y Requena, se extiende a Alfafar, Buñols, Cheste y Villar del Arzobispo, cuyos Sindicatos de braceros se dirigen a la Federación Regional de Obreros del Campo, pidiendo auxilio frente a los patronos si se niegan a determinada mejora en el plazo de veinticuatro horas.

En el pueblo del Valle de Cárcer se ha reproducido la intranquilidad por las cuestiones de riego.

Después de tanto barullo sobre escasez de patata si se exportaba, resulta que hace cinco días que no se ha formulado pedido alguno para el consumo nacional, y eso que se sirven a 11 pesetas los 100 kilos.

VASCONGADAS

Botadura de un vapor.

BILBAO. (Domingo, mañana.) En los diques de la Sociedad Euskalduna botóse al agua el vapor «Artagomendi», para la flota Sota-Aznar, construido en ocho meses.

Mide 416 pies de eslora, 53 de manga y 31 de puntal, desplazando 12.000 toneladas.

Asistió inmenso gentío a la botadura, que fué felicísima, amenizándola las bandas de música y tamborileos.

Después los invitados fueron obsequiados con un «lunch».

Seguidamente colocóse la quilla a otro vapor del mismo tonelaje.

Los obreros llevaron en hombros a los directores y gerentes de la Sociedad.

La gerencia concedió a los obreros el jornal entero del día de hoy, a pesar de no haber trabajado, mas cinco pesetas de gratificación, incluso a los pinches.

Anuncióse que desde el día siguiente se daría un aumento de 15 por 100 en todos los jornales.

LIQUIDACION DE MUEBLES

Y CAMAS. CASA LA ROSA, HORTALEZA, NUMERO 136.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

LA CRISIS

Continúen en el Poder los liberales ó constituyan Gobierno los conservadores, con ello se habrá resuelto la crisis política. Pero ¿se habrá conjurado la gran crisis nacional?

De desear sería, pero es de todo punto imposible. Porque, aunque son paralelas, una cosa es el estado de disolución de los partidos, y otra cosa esta descomposición rápida del país á que con más tristeza que esperanza apenados asistimos. Se podrá acallar una queja, pero se acallará sólo por el momento. Pero son muchas las quejas y no hay posibilidad de acallarlas todas, porque en el fondo son contradictorias, si bien aparentemente responden á un común anhelo de justicia.

Mal haría la opinión en entregarse á una confianza ilimitada, estimando que un cambio de postura cura radicalmente al enfermo, cuando sólo lo alivia por breves minutos. El mal seguirá su curso y tendrá á la postre sus consecuencias fatales.

¿Qué se va á hacer? ¿Es esto lo importante. La incertidumbre que reina es prueba evidente de que no se tienen soluciones concretas porque tampoco se conocen todos los complejos problemas pendientes. Grave error es pensar que sólo existe actualmente en España un problema, cuando son muchos y muy diversos, y cada uno de ellos agudizado en términos que no admiten aplazamiento en la solución.

Los hombres públicos, los que han gobernado y volverán á gobernar, han venido recatando sus opiniones, acaso porque estiman que el público no las reclama ó porque consideran que del público puede prescindirse sin ningún inconveniente.

Los partidos tampoco tienen programas bien definidos, y por tanto se desconoce qué soluciones tienen para los diversos problemas nacionales.

Mientras tanto, la nación española se siente removida hasta lo más hondo, si bien engaña esta superficial indiferencia, que puede desorientar incluso á los propios gobernantes. Diferentes corrientes espirituales sacuden el alma de nuestro pueblo; diversas aspiraciones en lo económico y en lo social trabajan nuestro país. No hay que desconocerlo.

Pues bien, frente á esta situación grave, ¿qué se va á hacer? Nadie lo sabe, y esa ignorancia es el peor de los síntomas.

Una crisis política es sólo un compás de espera; una crisis nacional como la que atravesamos puede ser un estímulo de vida ó un desmayo de muerte.

PARA MAÑANA

Boletín religioso

Lunes 11 de junio de 1917.

Sale el Sol á las 4.31.

Se pone a las 7.28.

Santos del día.

Santos Bernabé, apóstol; Félix y Fortunato, mártires; Parisio, monje, y Gregorio, obispo, confesor, y Santa Adelaida, virgen.

CULTOS

Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en las Monjas del Sacramento (calle del mismo nombre) y continúa la novena al Santísimo; á las siete se manifestará á S. D. M.; á las diez misa solemne, siendo orador D. Amadeo Carrillo; por la tarde, á las seis y media, estación, rosario, sermón que predicará el padre Modesto Barrio, novena, preces y reserva.

En la Encarnación, Góngora y Descalzas, sigue la octava al Santísimo por la tarde, á las cinco.

En las Carboneras, ídem, la novena.

En San Ildefonso sigue la novena al Corazón de Jesús, y serán oradores, en la misa á las diez, D. Francisco Terrero, y por la tarde, á las seis, el padre Luis Gonzaga Navarro.

En San Jerónimo, ídem, á las ocho, misa de comunión general; á las once se manifestará á S. D. M., estación, misa rezada, sermón, que predicará el P. José María Rubio, novena, preces y reserva.

En la iglesia de las Esclavas (paseo de Martínez Campos) sigue por la tarde, á las cinco, predicando el padre José María Carretero.

En las Salesas (San Bernardo), á las cinco, el padre Gabo Iglesias.

En San Pascual continúa siendo orador, por la tarde, á las cinco y media, D. Ángel Lázaro.

En las Salesas (Santa Engracia), ídem ídem, á las seis menos cuarto, el padre Manuel Espejo.

En San Ginés, ídem ídem, á las seis, el padre Alberto Risco.

En Santiago, ídem ídem, P. Juan A. Domínguez.

En San Martín, ídem ídem, al Corazón de Jesús, el muy ilustre Sr. D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la iglesia de la Compañía, ídem ídem, el padre Pedro Castro.

En Cañizares, ídem ídem, padre Alfonso Gázquez.

En la iglesia del Asilo de Huérfanos, ídem ídem, un padre de la Compañía.

En el Cristo de la Salud, ídem ídem, don Santiago Estebanelli.

En Santa Bárbara, ídem, á las seis y media, y en San José á las siete, el muy ilustre señor D. Enrique Vázquez Camarasa.

En la parroquia de Santa Teresa, ídem ídem, D. Rafael Sanz de Diego.

En San Sebastián sigue la novena á San Antonio, y predicará en la misa, á las diez, D. Constantino Lancha, y por la tarde, á las seis y media, D. José Suárez Faura.

En las Calatravas, ídem ídem, á las diez y media, D. Andrés Guerrero, y por la tarde, á las seis y media, el muy ilustre señor don Diego Tortosa.

En San Marcos, ídem ídem, y será orador, sólo por la tarde, el muy ilustre señor D. Bienvenido Rodríguez.

En San Jerónimo, ídem ídem, el padre Florentino Larra.

En San Fermín, ídem ídem, padre Gabriel Palanca.

En San Luis, ídem ídem, á las seis y media, don Juan Munera.

En el Caballero de Gracia, ídem ídem, don Leonisio Santiago.

En Santa María, ídem ídem, á las seis y media, un señor capellán.

En San Justo, ídem ídem, el padre Pedro de Villarrín.

En la iglesia Pontificia, ídem ídem, el padre Esteban Arce.

En San Millán, ídem ídem, á las siete, don Edilberto Redondo.

En la Parroquia de Nuestra Señora de la Angustias, á las seis, sin sermón.

En la parroquia de San Antonio de la Florida sigue el treceñario á su titular, y será orador, por la tarde, á las seis, D. Ángel Pastor.

La misa y oficio son de la infraoctava, rito semidoble, color blanco.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora del Milagro en las Descalzas, de Belén en el Salvador, de la Fuencisla en Santiago, del Amparo en San José ó de Lourdes en San Martín y San Fermín.

Espíritu Santo.—Adoración nocturna: Turno: San Juan de Sahagún.

Hace cincuenta años

Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

10 de junio de 1867.

Estos días vuelve á circular la voz de que S. M. la Reina, acompañada de S. A. R. la Infanta doña Isabel y del Presidente del Consejo, irá primero á París y luego á Roma á visitar la Exposición Universal y asistir después á las fiestas del Centenario de San Pedro. Los noticieros añaden que S. M. el Rey y el Príncipe de Asturias se quedarán en Madrid.

Creemos que estos rumores no se hallan desprovistos de fundamento.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

HACIENDA.—Real decreto disponiendo la forma en que en lo sucesivo ha de estar constituida la Junta de Aranceles y Valoraciones, y forma en que han de proveerse los cargos de la referida Junta.

FOMENTO.—Real orden dictando reglas á fin de imprimir la mayor actividad posible á la tramitación exigida en los expedientes de las obras nuevas de carreteras.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases pasivas.

—Relación de las facturas de presentación al cobro de créditos de Ultramar, en el turno preferente, que han de satisfacerse por la Tesorería de este Centro.

Gobernación.—Inspección general de Sanidad.—Disponiendo que por el negociado correspondiente de esta Inspección se proceda á formular los necesarios modelos y se proponga la adquisición de los impresos necesarios al personal veterinario de cada provincia para el exacto cumplimiento del real decreto de 15 de mayo último para prevenir la transmisión al hombre de las enfermedades epizooticas.

EXPOSICION NACIONAL DE BELLAS ARTES

Conferencia del Sr. Francés

Según estaba anunciado, ayer tarde dió una conferencia sobre la pintura en la presente Exposición el distinguido crítico don José Francés.

La conferencia, al aire libre, bajo las ruidosas frondas del hermoso Retiro, resultó sumamente interesante, haciendo gala una vez más el notable escritor de su competencia y de su brillante estilo.

En acertadas frases ocupóse del certamen en general, y más particularmente de las obras expuestas por los Sres. Mir, Zubiaurre, Hermoso, Pinazo, Salaverría y Maeztu, haciendo en torno á ellas comentarios sagaces, en los que hubieron de quedar juzgadas tendencias de arte y significación de artistas.

Combatió con acento sincero y frase enérgica algunos absurdos de las resoluciones del Jurado al premiar amaneramientos é imitaciones de sombríos procedimientos que, si al lado de geniales producciones pueden tolerarse en algunos pocos grandes maestros de nuestra pintura clásica, de ningún modo se pueden aplaudir y aun galardonar en pleno siglo XX como dirección y tendencia.

Terminó entonando un himno al Sol, padre de la vida, para lo cual trajo á sus labios unos hermosos versos del gran Rubén Darío. La distinguida concurrencia premió su labor con grandes aplausos, siendo de todos muy felicitado.

EL EJERCITO

EL LOCALISMO

«El interés local, aun más que el interés individual, ha sido causa productora de la desorganización militar. Hay que prescindir del interés local, si se quiere hacer Ejército.»

(Juan de Aragón.)

He dicho en cien ocasiones, que el localismo ha sido uno de los principales enemigos del Ejército. Diré ahora, que sin prescindir de los intereses egoístas de localidad, no podrá intentarse una seria, fundamental reorganización de nuestras fuerzas militares. Mientras todo sea subordinado á no descontentar á una ciudad, á una provincia, ó á una región, será vano intento todo programa reconstitutivo. El Ejército, como la Enseñanza, como la Justicia, como el Culto y Clero, como la Ingeniería, como todos los organismos, no puede organizarse con arreglo á principios técnicos y razonables, mientras el localismo interponga su influencia y triunfe. Quitar un batallón, una escuela, una oficina, un obispado, es más difícil que reformar la Constitución.

Por eso, por haber atendido á exigencias del localismo, tiene España una división militar arcaica, una distribución de fuerzas incomprensible, y una organización de servicios reñida con el sentido común. El localismo, mantiene Gobiernos militares sin razón de existir; tituladas plazas fuertes, que no resistirían un solo disparo de cañón; servicios, que no hacen falta alguna; cargos, que son en absoluto innecesarios.

Ante el interés de la Patria, que es general, de todos, debe callar el interés local, que es particularista, de algunos. Y mientras no se prescinda del localismo, que es una forma genérica de polacada, no habrá Ejército, ni nada.

La base fundamental de todo Ejército moderno, es su aproximación á las bases de aprovisionamiento y refuerzo. Hace años, se medía por leguas, y las distancias en leguas, yendo á pie, eran siempre iguales. Hoy, se mide por kilómetros ferroviarios, y una distancia de 100 kilómetros sin tren, es mayor que una de 1.000 con tren. Es decir, que hay menos distancia para un Ejército de Madrid á Valencia, que de Valencia á Cuenca.

El fundamento de toda organización militar debe consistir en que las sedes del alto mando disten lo menos posible militarmente de cada uno de los puntos de su territorio. Y además, en que la sede central, disponga siempre y en todo momento de elementos de refuerzo para acudir en auxilio de las sedes extremas con rapidez tal, que no pasen horas sin establecer su contacto.

Quiere esto decir, que para organizar el Ejército, no debe perderse de vista el mapa de los ferrocarriles, desde el momento en que la guerra nos enseña cómo los factores tiempo y movilidad son capitales en el problema guerra, y en su solución triunfo.

Contra la realidad no cabe la fantasía. España no puede sostener más de cinco Cuerpos de Ejército organizados á la moderna. Uno central con sede en Madrid, otro del Noroeste con sede en Valladolid, otro del Nordeste con sede en Zaragoza, otro del Sudeste con sede en Albacete y otro del Sudoeste con sede en Córdoba. Si conveniencias de momento ó de política obligan á tener uno en Cataluña, con sede en Barcelona, hágase; pero no á título militar, sino oportunista.

La guerra carlista y los temores de intentos revolucionarios obligaron á crear sedes en ciudades de ningún valor táctico ni estratégico; pero fué un error que nos ha costado muy caro, toda vez que fué la causa de tener un Ejército con unidades nominales: Capitanías Generales sin soldados.

El Cuerpo de Ejército central debe tener, con completa independencia, tres divisiones autónomas además de sus dos divisiones de Cuerpo de Ejército: una de Artillería, otra de Caballería, otra de Infantería de Montaña, dispuestas siempre á reforzar los ejércitos de los cuatro extremos, y si preciso fuere, á servir en su territorio de modo transitorio.

Madrid, Valladolid, Zaragoza, Córdoba, Albacete, están colocadas de tal modo, que irradian sobre toda su zona en menos de doce horas. Madrid está en contacto con las otras cuatro, y con esa organización, podríamos decir, que siempre, en todo momento los Cuerpos de Ejército están dándose la mano, tanto para maniobrar, cuanto para acudir donde fuese preciso sin perder minuto.

No soñemos. Ni podemos organizar bien más de cinco Cuerpos de Ejército con dos divisiones cada uno, y tres divisiones volantes y autónomas con residencia fija en la sede central, ni España necesita más. Cierta es que hoy hay más; pero en apariencia. ¿Qué importa que haya tantos y cuantos regimientos, si á

la hora de formar, no forman cuatro gatos, como vulgarmente se dice? Tener Ejército, es tener hombres que llenen las unidades. Lo demás, es engañarse.

Al hablar de Cuerpos de Ejército, hablo de unidades dotadas de cuanto necesitan, con arreglo á las necesidades de la guerra, y distribuidas sin tener para nada en cuenta los intereses de localidad, sino los supremos del Ejército, que son los de la Nación.

La guerra moderna ha enseñado que no volverá á reproducirse la guerra de masas compactas, la guerra maniobrera, sino la guerra de extensos frentes, con formaciones densas de contención para evitar roturas, y para preparar avances sobre el frente. No es guerra de grandes caudillos que conciben un plan de masa, sino guerra de jefes, de muchos jefes, de muchos sectores, de resistencias y de ataques locales. Por lo tanto, es preciso robustecer el mando, fomentar la iniciativa, y dotar á las unidades de cuantos elementos son utilizados en la guerra.

Por eso, cada división, cada brigada, cada regimiento, cada batallón, cada compañía, necesitan ser organizados de pies á cabeza, dotándoles de cuanto la guerra moderna hizo necesario, y quitándoles cuanto ha demostrado ser inútil.

La unidad suprema, y ya lo demostró el Japon, es la División. Con dos brigadas basta. Cada brigada tiene bastante con dos regimientos de infantería. Y cada regimiento, ha demostrado la guerra que es completo con dos batallones efectivos y uno en cuádril para reorganizarse en las retaguardias. Ni un coronel puede hoy mandar bien más de 2.000 hombres, ni un jefe de batallón maneja hoy bien más de 1.000, ni un jefe de compañía cuida hoy bien de más de 200, ni un subalterno atiende hoy bien á más de 50. Los comandantes, no tienen función de mando orgánico, ya que las unidades deben ser: División—Brigada—Regimiento—Batallón—Compañía—Sección. La guerra moderna, ha complicado los servicios, y en lo porvenir, se organizarán los regimientos de combate en un modo en absoluto diferente al pasado. En los regimientos habrá todo, absolutamente todo, y las quintas compañías, organizadas con cuidado exquisito, tendrán desde el teléfono hasta el avión, sin olvidar el material de guerra de trincheras necesario para la guerra moderna.

El localismo, surgirá potente contra toda organización racional. El pueblo á quien se le quite una compañía, la ciudad á quien se le prive de un regimiento, la región que quede sin una Capitanía General, pondrán el grito en el Cielo; pero será necesario no oírlos, y preciso convencerlos de que su interés es el interés de la Patria, y no el particularista.

El arte de la guerra exige práctica. Para practicar hacen falta unidades agrupadas. ¿Cómo practicar con un regimiento si cada batallón anda por su lado? ¿Cómo maniobrar con una brigada si cada regimiento está en un sitio? ¿Cómo adiestrarse en el mando de una división, si las brigadas están separadas? El localismo, ha sido, es, y será el mayor enemigo del Ejército, y será necesario darle la batalla si queremos tener verdadera fuerza militar.

No nos cansemos: mientras el Ejército sea para las ciudades, y no las ciudades para el Ejército, toda organización será imposible, por la razón sencilla de que los soldados irán, no á las ciudades donde deban ir, sino á las ciudades á las que les convenga tenerlos.

LEOPOLDO ROMEO

TRANSPORTES DE MERCANCIAS

desde las estaciones férreas de Atocha, Príncipe Pio y Delicias á domicilio.

Agencia sucursal, calle Tetuán, 13. Teléfono 4.530.

Oficinas auxiliares, estación Atocha. Teléfono 806. Estación Príncipe Pio. Teléfono 801.

LO DEL «INFANTA ISABEL»

Una Agencia telegráfica sirvió á sus abonados hace cuatro ó cinco días un despacho en el que se aseguraba que á bordo del vapor Infanta Isabel había sido cogido un importante contrabando de armas destinado al Brasil.

La noticia fué publicada por casi todos los periódicos de Madrid y provincias.

Hoy, el representante de la Compañía Pinillos, D. Guillermo Pozzi, propietaria del buque, nos comunica que el vapor Infanta Isabel hace más de un año que no visita ningún puerto del Brasil, por las dificultades que para esa línea ofrece el extraordinario encarecimiento del combustible.

La noticia, por consiguiente, carece de fundamento.

Atendemos gustosos al ruego que nos dirige el Sr. Pozzi en su afán de que la Compañía Pinillos, á la que representa, no padezca en el concepto que goza de patriota, seria y fiel observadora de las leyes.

BERLITZ

PRECIADOS, 9

A esta Escuela tendrá usted que venir si quiere usted aprender á HABLAR ese idioma que tanto tiempo hace está usted estudiando.

Crónicas de la Exposición

La Arquitectura.

No puede ser más reducida la parte con que los arquitectos españoles hacen acto de presencia en la actual Exposición de Bellas Artes. No más que nueve son los expositores, y de ellos cinco con residencia en la corte y cuatro fuera.

La ausencia de una nota personal es el carácter generalizador de todos los proyectos expuestos. Los arquitectos españoles muestran encarrilados con rumbo á una resurrección de aquellos estilos castizamente nacionales que poblaron de hermosas construcciones las viejas ciudades españolas, sobre todo nuestro clásico Renacimiento español.

Pero esto, que en cierto sentido es muy loable, visto bajo otro aspecto es causa de que nos vaya saliendo al paso la prevención del cierto sentido de modernidad dentro de lo que nos legaron los tiempos idos. Hay, pues, una casi total falta de inventiva, y no se descubre por parte alguna aquel instinto moroso que dice de rebeldías y de juveniles arrogancias, del cual pudieran brotar los broses alientos de las personalidades propiamente delimitadas por la esencia de una bien definida particularización.

Nuestros arquitectos se resienten, pues, del defecto de su medrosidad, que les pone á cubierto de aquellas independencias creadoras que son las que abren surco en las ideas nuevas.

Además, en estos proyectos de la Exposición parece como si nuestros arquitectos no juzgasen propio de Exposiciones la aplicación de su arte á las necesidades de la vida práctica siendo así que éste es el más general y corriente de los usos á que aquella puede y suele destinarse. Casi todos los expositores han pensado en grandes palacios ó magníficos templos, y es tal la Exposición, que si penetrase en ella un capitalista español dispuesto á encargarse de la construcción de una casa por lo que en aquella viese, apenas si podría encontrar ocasión de elegir.

Por lo que si hay que felicitar sinceramente á los artistas expositores es por el cuidado y gusto que se advierte en la presentación de sus trabajos, suficientes por esto solo, si no lo fueran también por las condiciones de técnica y arte que poseen, para recoger la simpatía y la admiración del público.

Hemos de ocuparnos en primer lugar de la Reconstitución de ciudad con elementos arquitectónicos usados en nuestro país desde la época romana hasta el siglo XV, que presenta el arquitecto catalán D. Francisco de P. Nebot y Torrens, quien allá en Cataluña goza de gran consideración en esta clase de trabajos, consideración que habrá de ganar ahora el aprecio de los madrileños.

El trabajo se nos ofrece bajo un aspecto escenográfico, y si de algo se resiente es de la suma sencillez con que está interpretado, en la que se destaca de una manera clara la cultura arqueológica de su autor y sus aciertos como acuarelista.

También orientado en el sentido de las reconstrucciones es el modelo en escayola que presenta D. Javier Cabello Dodero, arquitecto del Municipio de Segovia, de una casa de alquiler que ha de construirse en la plaza Mayor de la vieja ciudad castellana, inspirado el artista por el mayor respeto á las tradiciones constructivas de la ciudad y del lugar en donde la casa debe alzarse.

Apreciemos en toda su bondad este respeto del Sr. Cabello, que debiera ser una lección para todos los arquitectos españoles llamados á dirigir edificaciones en las ciudades patinadas por el sol de nuestros días de esplendor y de gloria, y de este modo lográsemos evitar en lo sucesivo contrasentidos tan dignos de censura como los de algunas construcciones modernas de la ciudad de Toledo, y tantos otros por el estilo, que pudieran señalarse.

Los arquitectos D. Joaquín Pla y D. Pedro Mathet hacen un verdadero alarde de presentación con los siete cuadros, de grandes dimensiones, empleados para desarrollar un proyecto de catedral y palacio para el obispo, que si tiene en sus líneas generales carácter español, en algunos detalles coincide con el gótico alemán.

Está el proyecto admirablemente dibujado, y es lástima el trabajo que representa gastado en una cosa que no ha de pasar del estado en que ahora se encuentra, pues la Iglesia de la Almudena, la Sagrada Familia, de Barcelona, y la catedral de Vitoria son ejemplos demasiado elocuentes.

Don Joaquín Rojí y López Calvo presenta un proyecto de edificio para Parlamento español. La condición de cosa fragmentaria que presenta este trabajo impide formar exacto juicio de lo que habría de ser su conjunto. Los detalles están ejecutados con acierto, aunque no desdaban una inspiración muy española.

Inspirándose en la arquitectura del siglo XVI, D. Julio Sáenz de Barés, presenta un Proyecto de palacio dedicado al señor don Juan de Santa Elena, repartido en cinco cuadros, que muestra una buena disposición y firme acierto para idear construcciones sumptuosas.

La arquitectura montañesa es el terreno en que desarrolla sus aptitudes de artista don Leonardo Rucabado Gómez, quien triunfa con su intento de restauración de un estilo arquitectónico español con características de tradición regional en la provincia de Santander (La Montaña).

Estas orientaciones de arte regional son dignas de todo aplauso, pues pueden dotar á España de una gran riqueza de motivos y formas arquitectónicas, al propio tiempo que hacer recobrar á cada una de las distintas regiones españolas aquel particular carácter que los tiempos de unificación han ido poco á poco borrando. Si en todas las regiones es

Desenvolvimiento de la crisis

El Rey ratifica su confianza a García Prieto

El Consejo de ayer

A las ocho de la noche salió del Consejo el señor marqués de Alhucemas, y dirigiéndose a los periodistas les manifestó: —Voy a Palacio; cuando regrese ya les hablaré a ustedes.

Nota oficiosa.

El señor Presidente del Consejo regresó a la Presidencia cerca de las nueve de la noche, y sus declaraciones fueron breves pero terminantes.

Dijo que había presentado a S. M. la dimisión irrevocable del Gobierno, y que anoche mismo empezaban las consultas, habiendo sido citados para que acudiesen a Palacio los señores Presidentes del Senado y Congreso.

El señor marqués de Alhucemas se volvió a reunir con sus compañeros, que se habían quedado esperando el resultado de la visita del Presidente a Palacio.

Los ministros dimisionarios permanecieron reunidos cerca de media hora, el tiempo suficiente para oír al señor marqués de Alhucemas el relato de la entrevista celebrada con el Rey y para adoptar las medidas de rigor en estos casos.

Al salir los ministros, como ninguno ampliaba nada de lo ocurrido en el Consejo, los periodistas preguntaron al señor Presidente si había nota.

El señor marqués de Alhucemas contestó que no era necesario. Como insistiese un compañero nuestro acerca de la explicación que se podía dar al público, el jefe del Gobierno contestó lo siguiente:

«Una vez que el Gobierno ha atendido al restablecimiento del orden y conseguido la normalidad, la importancia de las cuestiones del momento actual estimamos que exigen dejar a la Corona en libertad completa para resolver, después de oídas las opiniones de las personalidades que estimase convenientes.

Por esto presentó la dimisión el Gobierno con carácter irrevocable, no obstante tener fe en las soluciones y en su política.»

La crisis

EL PRESIDENTE EN PALACIO

De ocho a nueve menos cuarto estuvo el Presidente del Consejo conferenciando con Su Majestad el Rey.

Al salir dijo: «He presentado a S. M. el Rey la dimisión de todo el Ministerio.

No puedo detenerme ni decir más, pues me esperan los ministros en la Presidencia.»

Las causas de la crisis

La explicación oficiosa que el Gobierno da para justificar el planteamiento de la crisis, no es convincente.

Se interpreta como un rasgo de delicadeza, de lealtad, para no complicar la situación de las cosas.

Ya dijimos, é insistimos en ello más tarde, que el Gobierno, lo que a todo trance perseguía era el restablecimiento de la normalidad, no para los efectos de su continuación solamente, sino también para facilitar el acceso de cualquier partido al Poder, si esto se consideraba preciso.

Peró con posterioridad a esto, ó sea hace veinticuatro horas, declamos también que, restablecida la normalidad, sería examinado en toda su magnitud el problema planteado, y que el Gobierno resolvería acerca de su presentación inmediata en el Parlamento, anunciando que el Presidente del Consejo, y con él algunos ministros, era partidario de reanudar cuanto antes las Cortes, y agregábamos que de no prosperar esta propuesta, se inclinaba el Presidente a no seguir en el Poder.

Creerán algunos que la crisis se ha planteado por discrepancias surgidas en la apreciación de la oportunidad ó no de presentarse a las Cortes.

No es así. La crisis ha surgido por causas ajenas en absoluto a ese propósito.

Explicuémonos. Tenía el Gobierno acordado reconocer oficialmente la Junta de Barcelona, y confiaba en que comunicado este acuerdo al capitán general de Cataluña para que lo conociese aquella guarnición, y principalmente la Junta de Defensa, merecería una acogida favorable.

El acuerdo a que aludimos fué transmitido por medio de un telegrama y ratificado después por carta al capitán general de Cataluña.

Tanto en el despacho como en la carta se justificaba por el Gobierno el hecho de haberse limitado al reconocimiento oficioso de la Junta, ó sea la aceptación del art. 1.º del reglamento de la misma, no extendiéndose a más con relación al resto del reglamento, porque por los informes que hasta el Gobierno habían llegado, creía éste que había una parte de la Infantería que se había reservado el derecho a analizar el contenido de todo el reglamento, para juzgarlo en su conjunto.

El reconocimiento de la Junta en la forma en que se hacía, también lo explicaba el Gobierno, diciendo que creía acertado y patriótico que se estableciesen relaciones oficiosas y cordiales entre la Junta y la Sección de Infantería del ministerio, para que, conocidas por ese conducto las aspiraciones del Arma, hallasen adecuada solución dentro de la legalidad.

Quedaba, pues, aceptado el art. 1.º, como antes hemos dicho, para los fines señalados en el mismo.

¿Qué ha ocurrido? Según nuestros informes, que estimamos fidedignos en extremo, el general Marina, contando sin duda con la confianza omnimoda que le dió el Gobierno, ha resuelto en for-

ma que se separa de lo acordado por el Consejo de ministros.

Este, ya habrán visto nuestros lectores hasta dónde llegaba.

El capitán general de Cataluña ha llegado más lejos, porque ha dado la autorización oficiosa del reglamento en su totalidad.

Claro está que motivos poderosos habrá tenido al proceder en forma de tal amplitud, y habrá tratado seguramente en su carta al Gobierno de justificar su resolución.

Tal vez haya entendido que no era posible la actuación de la Junta sin la previa autorización oficiosa de cuantas prescripciones se condensan en el reglamento; pero es lo cierto, que colocaba al Gobierno en una situación delicada en extremo, porque tanto el telegrama, como la carta que éste le dirigió, estaban tan claros como terminantes, y no dejaban el menor asomo de duda respecto de la precisión y alcance de su contenido.

Esto, de una parte, y de otra, podía existir la consideración de que no ateniéndose el general Marina a esta pauta, puede haber procedido en la creencia de que la libertad con que resolvía quedaba dentro de las amplias facultades de que el Gobierno le había revestido al enviárselo a Barcelona.

Peró en el fondo hay una discrepancia grandísima que imponía este dilema: ó se le relevaba al capitán general de Cataluña, ó se marchaba el Gobierno.

Este ha optado por lo segundo, pudiéndose decir que no ha habido en el seno del Gabinete la menor discrepancia de criterio, al juzgar la situación creada después de recibida la carta del general Marina, revelándole de una manera palpable el hecho de que el acuerdo relativo al planteamiento de la cuestión de confianza, adoptado después de una deliberación amplísima, lo fué por unanimidad.

Antes de separarse anoche los ministros, acordaron obsequiar con una comida a su Presidente.

Esto puede interpretarse como prueba de reconocimiento de los ministros al marqués de Alhucemas por las atenciones de él recibidas, y como muestra de la armonía que reinaba en el Gobierno por el presidido.

Dice el Presidente dimisionario.

El señor marqués de Alhucemas estuvo anoche, después de las doce, en Palacio. El Rey le dió el alcance de las consultas hasta entonces celebradas.

Capilla suspendida.

Anoche se circularon por Palacio las órdenes oportunas suspendiendo la capilla pública de la Infraoctava del Corpus, con motivo de las consultas de la crisis.

En Gobernación

TELEGRAMA CIRCULAR

El señor ministro de la Gobernación, después del Consejo, se trasladó a su ministerio, donde permaneció hasta hora avanzada de la madrugada.

A la una recibió a los periodistas, facilitándoles el telegrama-circular dirigido a los gobernadores, y que dice así:

«Ministerio Gobernación a los gobernadores civiles de todas las provincias.

Urgentísimo.

Cumplidos por el Gobierno, en medio de una grave crisis nacional, todos sus deberes en relación con el orden público, a salvo al través de tales circunstancias las garantías constitucionales y el régimen de opinión y publicidad, y llegado el momento de optar por procedimientos definitivos para conseguir la deseada y urgente pacificación, firme en un criterio y un juicio deliberadamente sustentados, pero creyendo que es inexorable deber hacia la Patria y hacia la Monarquía el dejar libre a la Corona el camino de otros Consejos y de otros concursos igualmente leales y patrióticos, acaba de presentar ante S. M. el Rey, por medio del Presidente del Consejo de ministros, la renuncia irrevocable de sus poderes.

Su Majestad el Rey ha ordenado inmediatamente que sean llamados a consulta ilustres representantes del Parlamento y de varias fuerzas políticas, habiendo comenzado ya aquellas por los Presidentes del Senado y del Congreso.»

DIC E EL SR. BURELL

El Sr. Burell declaró anoche que la constitución del nuevo Gobierno dependía de la rapidez con que se evacuen hoy por la mañana las consultas.

Creía que sólo serían consultados los jefes de partido, ó sea los Sres. Maura, Romanones y Dato.

Un periodista le indicó que había desorientado a los periodistas con sus declaraciones de ayer por la mañana.

El ministro contestó que no hubo desorientación, salvo la alusión de las Cortes, que entraba en el programa y deseos del Gobierno; pero que no se llegó a discutir en el Consejo porque antes había otro punto capital, que es al que se alude en el telegrama-circular a los gobernadores.

Las consultas

EL SR. GROIZARD

A las diez y cuarto entró anoche en el despacho de S. M. el Presidente del Senado, don Alejandro Groizard, llamado por vez primera a consulta por la Corona. Se vio sorprendido por este honor que recibía, pues se le citó cuando no tenía aún noticia de que el Gobierno había presentado su dimisión.

Fué, pues, a Palacio sin prejuicio alguno político, sin haber conferenciado con nadie ni cambiado impresiones con hombres de su partido.

Su consulta fué extensa, abrazando, sin duda, toda entera la actualidad política.

Las condiciones de carácter del Sr. Groizard y su lealtad al Trono debieron dar a sus apreciaciones los tonos de la mayor sinceridad.

En la hora que invirtió en su conversación con el Monarca se reveló el alcance que da la Corona a estas consultas.

Al salir estuvo el Sr. Groizard prudente y reservado, justificando su actitud por inexperiencia en tales casos.

«La suerte ha hecho—dijo—que sea consultado en la crisis más grave que he conocido en cuarenta y seis años de vida política.»

EL SR. VILLANUEVA

A las once y cuarto comenzó su conferencia con S. M. el presidente del Congreso de los Diputados, D. Miguel Villanueva. No obstante ser hombre experto en esto de las consultas, no pecó tampoco de explícito.

«He sido llamado—dijo—por S. M., que me ha pedido parecer sobre las cuestiones de actualidad, y hasta aquí llega cuanto puedo decir.

«A qué hora se reanudarán mañana las consultas?—le preguntaron los periodistas.

Y exclamó:

—No lo sé.

—¿Volverá usted a Palacio mañana por la tarde?

—Yo tengo siempre mucho gusto en ver a S. M.; pero supongo que no me llamará.

—Eso es un dato—dijo un periodista.

Y el Sr. Villanueva contestó:

—Eso es un parecer mío; dato, no.

Aunque nada más habló el Sr. Villanueva con los representantes de la Prensa, quienes conocen mejor su manera de pensar sobre la actualidad política aseguran que se pronunciaría sin duda en la consulta porque continúa la situación liberal, que tiene medios bastantes para resolver los problemas planteados.

En concepto, pues, del Sr. Villanueva, la presente crisis no es tan honda y grave que requiera un cambio de política.

Después de las consultas de anoche.

Las manifestaciones que, al abandonar Palacio en su tercera visita, hizo el señor marqués de Alhucemas se prestaron a creer que el Rey, después de oír las consultas de los Sres. Groizard y Villanueva, había hecho indicaciones al Presidente dimisionario en el sentido de ratificarle su confianza, suponiéndose que el señor marqués de Alhucemas se excusó, reservando su respuesta hasta que el Monarca haya escuchado la opinión de todas las personalidades llamadas a consulta.

Signen las consultas

EL SR. DATO

Este hombre público llegó a Palacio a las once menos cinco minutos de la mañana de hoy. Al ver gran concurrencia en la puerta del Príncipe, exclamó:

—¿Cuánta gente hay aquí hoy! Claro, como que la cosa lo merece.

Dirigiéndose a los genuflectamente periodistas, les dijo:

—Luego hablaremos.

Al llegar al despacho del Monarca supo que la Familia Real estaba oyendo misa en el salón de Tapices, y allí fué el Sr. Dato a sumarse a la Corte en el cumplimiento de este deber cristiano.

Su consulta comenzó a las once y media, hora en que llegó a Palacio el Sr. González Besada, quien anunció que el Sr. Sánchez de Toca estaba llamado para las doce.

Como las entrevistas son largas, es seguro que las de los señores conde de Romanones y Maura, que serán las últimas, quedarán para las primeras horas de la tarde.

El Sr. Dato dijo a la Prensa: «En síntesis voy a manifestar lo que he expuesto a S. M. el Rey, pues creo que estos consejos que se dan a la Corona deben hacerse públicos.

Habiendo declarado el Gobierno que tiene dominada la situación y planteada la cuestión de confianza por un sentimiento de delicadeza que yo aplaudo, creo que esa confianza debe renovársela la Corona.

Si hay una cuestión personal por cualquiera cosa, debe procurarse salvarla y resolverla, y que continúe el Gobierno, pues estimo que la vida del Parlamento debe ser larga. Teniendo mayoría en él, en su día estará llamado a emitir su juicio sobre el desarrollo de esta política.

Si por dificultades insuperables no pudiera continuar el partido liberal al frente de los negocios públicos, el partido conservador está dispuesto a gobernar, por difícil que sea el momento, para servir al Rey y a la nación.»

EL SR. GONZALEZ BESADA

A las doce salió del despacho de S. M. el Sr. González Besada, cuya consulta coincidió, como era natural, con la del Sr. Dato.

«He dicho a S. M.—exclamó—que debe continuar a todo trance en el Poder el partido liberal, abordando los problemas de la actualidad y gobernando con el concurso del partido conservador.

Si esto no fuera posible, el partido conservador estará dispuesto a gobernar en todo momento, por difíciles que sean las circunstancias.»

EL SR. SANCHEZ DE TOCA

Salió de la consulta el Sr. Sánchez de Toca a las doce y media, y dió cuenta de ello diciendo:

«La Prensa publica la circular a los gobernadores, que todo lo prejuzga.

En ella se asegura que todo está normalizado. Si es así, ¿por qué no continuar el actual Gabinete?

¿Qué otra cosa podía yo decir a S. M.?»

EL CONDE DE ROMANONES

Llegó a Palacio cuando salía el Sr. Sánchez de Toca, y dijo:

«Estaba en el campo y nada sabía, teniendo que enterarme de todo.»

Los periodistas le informaron del alcance de las consultas ya hechas, y exclamó:

—Muy bien.

Le anunciaron que el Sr. Maura no iría a Palacio hasta las primeras horas de la tarde por estar presidiendo el Congreso de Economía, y el conde dijo: «Para economías estamos.»

Salió de la conferencia con S. M. a la una y cuarto.

—¿Qué contento sale usted!—le dijeron, y exclamó:

—Por no estar ahí. Figúrense ustedes si me hubiera cogido a mí esto!

Mi consulta ha sido así:

Esta es una de las crisis más difíciles que pueden presentarse. Encuentro difícil una solución satisfactoria. Si puede ser, fíjense ustedes bien, si puede ser, repito, debe continuar el actual Gabinete.

Otras consideraciones que he expuesto a Su Majestad no creo prudente hacerlas públicas en atención a las circunstancias.

Si se fuera al Parlamento, allí sabré liquidar mi cuenta sobre la cuestión militar, que es la del momento.

Creo que vendrá el señor marqués de Alhucemas, y de su conferencia con S. M. se derivará esta tarde la solución de la crisis.»

Cuando se disponía a subir al automóvil, un grupo numeroso, situado frente a la puerta del Príncipe, le hizo manifestaciones desagradables.

El conde subió al coche diciendo con doñaire:

—¿Cuál gritan esos malditos!

EL SR. MAURA

Las tareas del Congreso de Economía permitieron al Sr. Maura acudir a Palacio a la una menos cuarto de la tarde.

El grupo numeroso de frente a la puerta del Príncipe le saludó con vivas y aclamaciones.

Rogaron los fotógrafos al Sr. Maura que se dejara retratar, y exclamó: «No; déjenme ustedes. Antes, cuando no tenía canas, podía interesar mi cara; pero ahora ya no.»

Esta consulta terminó después de la una y media de la tarde, y el Sr. Maura estuvo muy parco en sus declaraciones.

«Me ha sorprendido la crisis—dijo—cuando el Congreso de Economía votaba las conclusiones y tenía que hacer el resumen. Me he traído nota a S. M., ni era preciso redactarla, pues los hechos la han escrito. Creo que nada ocurrirá y que continuará en el Poder el Sr. García Prieto.

Las masas colocadas en la plaza de Oriente, frente a Palacio, repitieron la ovación a Sr. Maura.

Otras noticias

Un rumor falso.

Anoche, no sabemos con qué fines, se propagó el rumor de que la causa de la crisis estaba relacionada con una supuesta exigencia de la Junta de Defensa.

Decíase que ésta había notificado al Gobierno que le señalaba un plazo de veinticuatro horas para contestar a sus aspiraciones.

El rumor es totalmente inexacto.

La causa de la crisis no es otra que la discrepancia surgida entre el Gobierno y el capitán general de Cataluña al ampliar éste por sí la autorización que había recibido del Gobierno con relación al reconocimiento oficioso de la Junta.

Regreso del conde de Romanones.

Anoche regresó de su finca de Miralampes el señor conde de Romanones, a quien se avisó del planteamiento de la crisis y de haber sido llamado a consulta por S. M. para hoy.

EN LA PRESIDENCIA

El marqués de Alhucemas ha permanecido toda la mañana en la Presidencia, en donde le han visitado todos los ministros dimisionarios, excepción hecha de los de Estado y de la Guerra.

No recibió aquél a los periodistas, limitándose a enviarles, por mediación del subsecretario, un recado diciéndoles que nada podía comunicarse hasta después que le haya llamado el Rey para enterarle del resultado de las consultas de hoy y de la resolución que consecuencia de ellas adopte.

EL SR. GARCIA PRIETO EN PALACIO

A las tres de la tarde fué a Palacio el señor García Prieto.

Los representantes de la Prensa le dieron la enhorabuena, y exclamó:

—¿Por qué?

—Porque todos los consultados han aconsejado la continuación del actual Gabinete.

Preguntó a los periodistas detalles de las consultas, y al decirle lo de Sánchez de Toca exclamó:

—El telegrama a los gobernadores no dice que todo esté arreglado, sino que el orden se halla asegurado.

—Pues el Sr. Maura y todos han dicho que seguirá usted—le replicaron.

A ello contestó: —No basta que esos señores lo digan. Continuará este Gobierno u otro liberal—añadieron los periodistas.

Y el marqués de Alhucemas dijo: —Más democrática que yo, nadie.

Ratificación de confianza

La estancia del Sr. García Prieto con Su Majestad duró hasta las cuatro y media.

Al salir cercaronle muchos periodistas y otros que no lo son, y dificultan las informaciones en Palacio en casos tales.

El marqués de Alhucemas habló con sobriedad: «S. M. el Rey—nos dijo—me ha ratificado su confianza, y le he rogado me conceda unas horas para reflexionar. Citaré para las cinco a mis compañeros de Gabinete, y a las ocho volveré a ver a S. M. el Rey.»

Durante la hora y media de conferencia con el Monarca se habló del alcance de las consultas y de todos los problemas de Gobierno que están planteados y constituyen la actualidad política.

pañolas surgiesen hombres que hicieran la labor que Rucabado viene realizando con singular empeño y triunfal éxito en la provincia de Santander, pronto nos encontraríamos con una espléndida floración de construcciones que harían recobrar su carácter a todos aquellos pueblos que hubieron de perderlo.

Don Francisco Mora Berenguer presenta dos proyectos, un Mercado de Colón y un Palacio municipal, ambos construidos en Valencia.

Y D. Manuel Mendoza y Sáez de Argandoña cosas ya conocidas, como el Proyecto de Palacio de Gobierno para la República Oriental del Uruguay, y algunas fotografías del hotel de D. Roberto Roberto.

Lástima grande que no haya surgido en el certamen ese artista personal que grabe su honda huella sobre la arquitectura de nuestros días.

J. GARCIA MERCADAL

Léase hoy nuestro importante anuncio «Radium y Rayos X en Medicina».

CLIMAS CALIDOS

Siendo debilitante en alto grado este clima, ejerce una influencia depresiva sobre las funciones digestivas, que se alteran, presentándose generalmente inapetencia, sed, fatiga, neurastenia y estreñimiento, alternando a veces con la diarrea. Se curan estos enfermos tomando el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos.

Exposición Nacional de Bellas Artes

Los conciertos organizados para la Exposición de Bellas Artes, y que correrán a cargo de la notable orquesta de profesores que dirige el Sr. Benedito, comenzarán probablemente el martes de la próxima semana, revistiendo excepcional interés artístico, especialmente por la circunstancia de preferirse en los programas aquellas obras musicales que mayor emoción despiertan en el público y que más cumplidamente responden a las modernas orientaciones del gusto, como son las magistrales sinfonías de Beethoven, Gluk, Grieg y Wagner.

En breve se dará a conocer el primero de estos conciertos.

Para ellos quedan en absoluto prohibidas las tarjetas permanentes y los pases de favor, hecha excepción de los de Prensa y tarjetas de expositor.

La gente bien que no tira su dinero, compra ó vende sus perlas en la JOYERIA ROMANES, de París. Sucursal en Madrid, Alcalá, 14. (Absoluta confianza y discreción.)

UNA CITA AMOROSA

Sorprendenos las siguientes líneas: «Te esperaré, bien mío, en el Angel Caído. No faltes, por Dios, porque tu presencia me da la vida. Y para que tu belleza seductora se muestre en todo su juvenil esplendor, no dejes de perfumarte con el Agua de Colonia Añeja de la Casa Gal, que es el perfume delicado y exquisito por excelencia.

Adiós, adiós, adiós. Junto al Angel Caído te espera tu...» (Aquí el nombre, que omitimos para no proporcionar disgustos al interesado.)

TEATRO REAL

Bailes rusos. Dos estrenos, *Les papillons* y *L'après midi d'un faune* ofrecen como novedades el programa interpretado anoche por la compañía de bailes rusos en el Real.

La primera obra, en la que se desarrolla la acción coreográfica siguiendo inspiradísimas ideas musicales de Schumann, tiene cierta analogía, aunque lejana, con *Las sílfides* por la delicadeza del asunto. La música pertenece al mismo género del *Carnaval*, del mismo autor clásico.

Les papillons se aplaudió calurosamente, elogiándose la admirable labor de las señoritas Lopokova y Tchernicheva y el Sr. Gavrilov.

L'après midi d'un faune, de un simbolismo de excesiva crudeza para nuestro público, dió ocasión para que Nijinski y el coro de niñas que le acompañan dibujaran en escena interesantes figuras egipcias de tal propiedad en las actitudes, que parecían trasladadas de los clásicos vasos egipcios a la escena del Real.

La música es una bellísima página de Debussy, y que ya hemos aplaudido otras veces. Una parte muy importante de la concurrencia aplaudió la presentación artística de *L'après midi d'un faune*.

Completaron el espectáculo *El príncipe Igor*, bailado anoche de modo insuperable, y *Scheherazada*, que cada día gusta más intensamente.

En la sala no cabía un espectador más, y en las alturas un lleno rebosante.

La Familia Real, excepto S. M. el Rey, asistió al espectáculo.

R. DE C.

Panificadora Popular Madrileña

AVISO A LOS ACCIONISTAS

Habiendo de comenzar dentro de muy breve plazo la fabricación y venta de pan, y siendo acuerdo del Consejo de Administración que ésta sólo se haga a los accionistas de la Sociedad, se ruega a los mismos que acudan a las oficinas de la fábrica, paseo del Canal, número 2, en las fechas que oportunamente les serán señaladas, a recoger las tarjetas de identidad que acrediten su condición de tales, a fin de poder adquirir el pan que la Sociedad fabrique; advirtiéndoles que del inmediato cumplimiento de este requisito dependerá la proximidad de la fecha en que la fabricación comience.

Los días 12 y 13 venideros, de nuevo a una de la mañana y de cuatro a siete de la tarde, son los señalados para que los accionistas de los distritos de Palacio, Latina y Congreso recojan sus tarjetas.

AGUA DE SOLARES

Cura la neurastenia relacionada con el aparato digestivo.

Ministerio de Cultura

EN EL CONGRESO

Desde primera hora se observó inusitada animación en el salón de conferencias de dicha Cámara.

Eran muchos los políticos que a ésta habían acudido, ansiosos de conocer el resultado de las consultas celebradas en Palacio y la solución de la crisis, y como era natural, se formaron numerosos corrillos, en los que se discutía y comentaba, más que nada, la coincidencia de opiniones de las personalidades políticas consultadas por la Corona.

En otra ocasión cualquiera, la opinión no se habría fijado tanto como ahora en ese hecho; pero en el momento presente le reconoce una señaladísima significación y un alcance singularísimo.

Con impaciencia era esperado el acuerdo que recayera en la reunión de esta tarde de los ministros dimisionarios, interpretándose esta reunión como prueba de que el marqués de Alhucemas, de aceptar la ratificación de la Corona, trata de que continúen con él en el Gobierno los ministros dimisionarios.

Era comentadísima, como no podía menos de suceder, la información que esta mañana adelantábamos dando a conocer las verdaderas causas de la crisis.

Consejo en la Presidencia

A las cinco de la tarde llegó a la Presidencia el marqués de Alhucemas, repitiendo las manifestaciones que hizo al salir esta tarde de Palacio.

Añadió que había convocado a sus compañeros para cambiar impresiones con éstos acerca de la entrevista celebrada con Su Majestad.

El general Aguilera llegó momentos después y abandonó nuevamente la Presidencia a los pocos minutos.

Al salir se encontró con el Sr. Francos Rodríguez y le dijo:

«Como son ustedes tan poco puntuales, le dan a uno tiempo para hacer otras cosas.»

El Sr. Francos Rodríguez se limitó a manifestar que, siendo las circunstancias tan difíciles, es natural que no haya muchos deseos por parte de nadie para encargarse del Poder.

El general Aguilera regresó a la Presidencia, justificando su ausencia para recoger unos documentos.

Los demás ministros manifestaron que no sabían el objeto de la reunión y alguno hasta ignoraba el que le hubiesen sido ratificados los poderes al marqués de Alhucemas.

NOTICIAS É INFORMACIONES TAURINAS

EN MADRID

Tres matadores tan buenos mozos que, puestos los tres uno encima de otro, pueden dar cuerda al reloj de Gobernación, lidian seis fieras de Miura. Los toros, en tamaño, tampoco tienen nada que desear, y es que tal vez la Empresa haya procurado que ya que Malla, Madrid y Algabazo torearán aquí pocas corridas, siquiera que cada una les parezca cosa.

La entrada, buena a la sombra y floja al sol.

PRIMERO

Ovación grande al de Vallecas.

«Cabrero», núm. 101, negro y con dos pitones como los palos de un buque. Malla larga cuatro verónicas, dos de ellas buenas y ceñidas.

El miureño arrea unos porrazos enormes, haciendo casi toda la faena en un palmo de terreno, tomando cinco varas, y dejando en la arena dos jacos. Los matadores «jumeano» de valientes en la hora de hacer quites, y aunque todos son aplaudidos, es el malagueño el que levanta al gentío de sus asientos en media verónica de rodillas bárbara y escalofriante.

García banderillea en unión de Sotillo, que ha sido volteado en una ocasión.

Malla muletica con enorme valor y además mandando al miureño, que queda dominado de pitón a rabo por el torero. El de Vallecas, sin reparar en los pitonazos del miura, se mete temerariamente y administra un enorme estocozazo, del que rueda la res sin más auxilios. Ovación muy justa y merecida.

SEGUNDO

Otra gran ovación al gran matador Paco Madrid.

Cuando ha dado la vuelta al local, recogiendo palmas, el matador, y se llevan al difunto toro entre una enorme ovación, se da suelta a «Borrego», número 56, cárdeno salpicado, al que Paco Madrid obsequia con cinco verónicas a cual más ceñidas. También «Borrego» aguanta con bravura y poder cinco picotazos, y se vuelven a mostrar a cual más valiente los matadores.

Torero de Málaga prende el primer par, saliendo tan comprometido de la suerte, que si no es por el capote oportuno de Rufaito tenemos parte facultativo. Entre aquí y Cerrajillas terminan de gadapullear al cárdeno, que se ha puesto de verdadero cuidado.

Madrid trastea por bajo, sin atropellarse ni descomponerse, a pesar de que el morito está más avisado que un chico del Continental. Sigue el de Málaga aliñando al bicho, y cuando cuadra éste, se mete el matador con hechuras, con estilo, con valentía, y doblandose sobre el testuz, le coloca una estocada tan sumamente bien colocada, que cae el miura a los dos segundos. ¡Así se mata! ¡Ole los matadores! Ovación y vuelta al ruedo.

TERCERO

Algabazo de la estocada más enorme de la temporada.

Paco Madrid se mete entre bastidores para que le compongan un desarreglo que el miureño le ha hecho en la pechera, y se da suelta a un morlaco berrendo en castaño, grande y con respetable cornamenta. Algabazo capotea en tablas del 1, aguantando impávido las acometidas del pájaro, que se cierne de mala manera por labor y estribor. Toma cinco puñazos, dando siempre la correspondiente voltereta a los de la castora, que hoy se están

En el Extranjero

De la Prensa francesa.

Paris, 9. Le Temps consagra su artículo de fondo a la crisis española, y dice en él: «La neutralidad no significa tranquilidad. El Gobierno de Madrid ya puede notarlo actualmente.»

Después de haberse publicado las peticiones de las Juntas de Defensa militares, publicadas por La Epoca, y de haberse hecho constar que los oficiales detenidos habían sido libertados, es lo cierto que la tranquilidad no reina allí desde hace una semana. Y es raro que un Gobierno quiera afirmarse haciendo concesiones.

Al problema militar se unen ahora problemas obreros; las aspiraciones de Aragón y de Vizcaya se añaden a las de Cataluña.

Nosotros no queremos de ninguna manera—termina diciendo Le Temps—originos en jueces de esas cuestiones, las que deseamos no tengan otro carácter que el del interés personal y el de la política interior; pero como vecinos y amigos del pueblo español, reconocemos la gravedad de los momentos por que atraviesa dicho país, y no podemos sustraernos a la idea de seguir con interés el desarrollo de su problema.»

El Journal des Debats dice sobre el mismo asunto:

«Nos abstenemos de toda ingerencia tanto en la cuestión española como en la italiana. Quisiéramos, hasta no hablar nada, por temor a provocar susceptibilidades que pudieran ser dudosas en ciertos centros; pero, sin embargo, tenemos también el derecho a que no se nos considere como a probables futuros testadores.»

Deseamos que nuestros vecinos del otro lado de los Alpes y del otro lado de los Pirineos no pretendan vender sus dificultades a costa nuestra.

Para España neutral como para Italia, nuestra alianza, no debe ser cuestión esta guerra que las haga pensar en engrandecerse con territorios franceses ó ingleses. Los enemigos de Francia y de Inglaterra son los que han hecho germinar en ambos países estas ideas.

Los periódicos italianos y españoles que se entregan a esas campañas son los que antes de la guerra se empeñaban ardentemente de la defensa de la política germánica.

Dichos periódicos ya están calificados en sus propios y respectivos países en la forma que merecen, y nada sobre ellos añadiremos nosotros.»

sor. ¿Hasta cuándo va a durar en la presidencia ese nuevo funcionario, tan inútilmente puesto por el reglamento?

Banderillean los chicos de Algabazo, y cuando se cambia el tercio hay nuevo abucheo al asesor y gritos unánimes de que se vaya.

Algabazo se encuentra con un enemigo bronco y nervioso, que no dobla por ningún lado y con la cabeza como una devanadera. El peor de los seis. Algabazo no pierde su habitual valentía, y trastea sin ayuda de nadie y sin el menor azoramiento. Ataca derecho, y coloca una estocada hasta el puño, un poco caída. Caen el morlaco sin puntilla, y hay palmas al diestro. Los tres matadores salen en hombros. Bravo, muy bien los valientes. Seis miuras, seis estocadas.

P. ALVAREZ.

La becerrada de los carniceros.

El miércoles 27, a las cuatro de la tarde, se celebrará en la Plaza de Toros de Madrid el festival taurino de los gremios de carnes, en el que se lidiarán seis hermosos becerros de la ganadería salmantina de D. Manuel Santos por las cuadrillas de Juan José Carmona, Antonio Cerezo (Segoviano), Manuel Barcenilla, Antonio Gramaje (Majito), Sotero Hernán y Manuel Janeiro.

La lidia será dirigida por el matador de toros Celita.

EN PROVINCIAS

En Algeciras

ALGECIRAS. (Domingo, tarde.)

PRIMERO

Cárdeno, bragado. Belmonte da unas verónicas estupendas. Ovación. Luego hace unos quites admirables, que se ovacionan.

Silveti se adorna al hacer un quite, y lo mismo hace Fortuna, rematando con la montera.

Toma el toro cuatro varas por cuatro caídas y tres jacos muertos.

Moreno de Valencia pone tres pares buenos.

Belmonte hace una faena estupendísima, colosal, en la que hay pases de todas clases. Sufre un palotazo en un muslo. Un buen pinchazo. Otro. Otro pinchazo. Palmas. Dos pinchazos más. El toro está quedado. Media bucha. Descabella. Palmas.

SEGUNDO

«Volador», berrendo, colorado. Silveti intenta lancearlo.

Toma el bicho tres varas por dos caídas. Fortuna hace un quite bueno.

Silveti pasa con movimiento, habiendo algunos pases buenos. Media estocada que mata.

TERCERO

«Nervioso», castaño bragado. Fortuna, de grana y oro, veroníquea superior. Ovación. Hace luego un quite admirable y se repiten las palmas.

Hay cuatro varas por tres caídas y muerte de dos jacos.

Los rehileteros ponen tres pares medianos. Fortuna comienza con pases de rodillas, buenos; sigue una faena valientísima, adornada con pases de molinete y de pecho, y atiza una estocada entrando bien; remata con un descabello.

Ovación estruendosa y oreja.

CUARTO

«Lobito», negro lombardo. El picador Céntimo sufre una caída y queda montado sobre el toro, librándose de una cornada por los monos sabios.

Toma el toro cinco varas por tres caídas y muerte de otros tantos corceles.

Hay medio par de Magritas y otro mejor de Maera.

Belmonte trastea bien y receta una estocada delantera; y un intento y el toro se echa.

En Valencia

VALENCIA. (Domingo, tarde.) Se fidian seis novillos de Pablo Romero para Rubio, Nacional y Casielles. La entrada, buena.

PRIMERO

Mansurronando toma tres varas por un jaco muerto y dos caídas.

Los chicos de los palos banderillean mal. Rubio hace una faena pesada y deslucida.

A toro parado, y salvando el pitón, da una estocada delantera y perpendicular. Un pinchazo hondo superior. Descabella al primer golpe.

SEGUNDO

Picado pésimamente y saliéndose suelto, toma siete varas por cinco caídas.

Nacional y Casielles lancean regular. Rubio es aplaudido en un quite.

Pino pone un par bueno. Lucas otro igual.

Repite con otro lo mismo.

Nacional hace una faena cerquisima, valiente, sujetando al bicho; deja media superior, aguantando arrancadas, y cobra un pinchazo escupido, otro delantero, perdiendo la muleta y el puntillero remata al toro. División de opiniones.

En Barcelona

PLAZA MONUMENTAL BARCELONA. (Domingo, tarde.) Se lidian seis novillos. La entrada es regular.

PRIMERO

Toma cuatro varas por dos caídas. Pastoreo pone al quiebro, aguantando, un par y luego pone al cuarteo otro superior.

Repite con medio, saliendo perseguido hasta las tablas, donde le derriba; pero sale ileso.

Luego hace una faena, sufriendo achuchones. Una entera perpendicular, y descabella al tercer golpe. Palmitas.

SEGUNDO

Reparado de la vista. Toma cuatro varas y mata un jaco.

Hipófito hace una faena descomulgada, y suelta media pescuecera. Un pinchazo en hueso. Otro delantero. Media mala. Pitos.

TERCERO

Pacorro veroníquea. Toma el novillo cuatro varas.

Pacorro pone al cuarteo dos pares, uno de ellos bueno.

Hace una faena breve, y da media estocada buena, que mata. Palmas.

NOTICIAS GENERALES

Victima de penosa enfermedad ha fallecido en esta corte D. Antero Gómez Peña.

Era el finado persona que figuraba mucho en el comercio, y formaba parte de la importante razón social Sobrinos de Peña Villarejo.

A nuestro amigo D. Antonio Alesanco y demás familia enviamos nuestro sincero pésame.

Dr. Bañaguer. Vacuna de 4 á 6. Preciados, 25.

Nuestro querido compañero en la Prensa D. Arturo Cuyás ha sufrido hace pocos días una doble operación de esclerotomía é iridectomía en cada ojo, realizada con gran pericia y feliz éxito por el doctor Roviroso.

PLEITO RUIDOSO

La herencia de Bornos

NOVENA SESION Antes de empezar.

Desde las tres de la tarde hay cola en la calle del Marqués de Cubas para entrar en la Academia de Jurisprudencia.

A las cinco está totalmente ocupado el salón de actos.

En la calle, el mismo lujo de fuerzas que en tardes anteriores: guardias de Orden público, de á pie y á caballo, y hasta Guardia Civil.

A las seis y veinte se constituye el Tribunal, que ha estado antes reunido, deliberando.

¿Qué motiva esta deliberación? Parece que el procurador del conde de Villariezo ha presentado tres escritos: uno recusando al presidente del Tribunal; otro suplicando de la providencia que manda continuar hoy la vista, y un tercero pidiendo la suspensión por estarse siguiendo una causa criminal en Toledo sobre el mismo asunto.

Hemos oído que la Sala ha denegado las pretensiones á que los escritos se refieren.

El Sr. Avellón ordena que se llame á los letrados.

Entra el Sr. Cierva, y el presidente le concede la palabra.

Entre el presidente y el letrado.

Empieza el Sr. Cierva solicitando que conste en acta su protesta por celebrarse esta vista siguiendo actuando el Sr. Avellón.

El presidente.—No puede constar en acta protesta alguna.

El letrado insiste, y el Sr. Avellón vuelve á indicar que no constará protesta alguna.

Advierte el Sr. Cierva que si no vino á la sesión el último día fué porque no se le notificó debidamente su continuación.

—Conste, pues, que no hubo benevolencia en suspender la sesión ese día.

Dice después que si ha leído declaraciones ha sido porque la ley no lo prohibe; porque la ley, además, al mandar que se lea el apuntamiento, demuestra que es su propósito el que el público se entere de lo que es el pleito, asociando al pueblo á la administración de justicia.

El presidente.—Dirijase el letrado al Tribunal.

Sr. Cierva.—A las órdenes del señor presidente. Y si S. S. me indica si he de dirigirme especialmente á alguien del Tribunal, lo haré.

Presidente.—No, al Tribunal.

Sr. Cierva.—Al Tribunal me dirigire, sintiendo no dirigirme al señor presidente, como es costumbre.

A las siete de la tarde empieza su informe el Sr. Cierva.

El informe del Sr. Cierva

El testamento no se atiene á las instrucciones de la condesa.

Voy á seguir mi labor, y ya comprenderán todos que no estoy aquí por mi gusto, y que si lo estoy es por cumplir un imperativo de mi conciencia, pase lo que pase.

En alguien del público se da una muestra de aprobación, y el presidente manda que se saque de la sala al que de cualquier modo interrumpa.

Prosigue el Sr. Cierva.

La suprema garantía de un testamento es la firma del testador, y en el testamento que examinamos, la condesa de Bornos no firmó.

El Código civil manda que el notario y los testigos sigan las instrucciones del testador, que después se redacta con arreglo á ellas, que se lea y que se firme.

La intervención de Guevara, las circunstancias que la rodean, permiten afirmar que no fué la condesa de Bornos quien dió las instrucciones para el testamento, que no fué ella quien expresó su voluntad.

¿Puede ofrecer duda lo que ante el Juzgado ha declarado los testigos instrumentales del testamento? Entonces habrá que dudar de la veracidad de ellos cuando advirieron el testamento.

Son esos tres testigos el párroco de Santiago de Toledo, un capellán y el administrador de Lavaderos, los cuales declararon que la condesa de Bornos no dijo sino que dejaba su casa al conde de Guevara, para que éste cumpliera las instrucciones que en conciencia le tenía hechas de palabra; declararon que la condesa no había dicho nada sobre las demás cláusulas del testamento.

Los testigos han reconocido, en cambio, que se leyó el testamento á la condesa de Bornos y que mostró su conformidad.

Pero esto no tiene importancia, porque el testamento se ha de redactar con arreglo á las instrucciones que el otorgante dé, porque no es admisible que el testador diga una cosa que se traduzca de modo distinto á la que fué la expresión de su voluntad, y después, en el momento de estar casi expirando, muestre su asentimiento y se considere así cumplidas las solemnidades de la ley.

Esto encierra un gran problema jurídico, un extraordinario problema de derecho, por

El Sr. Cuyás se encuentra en vías de completo restablecimiento, por lo que le felicitamos muy sinceramente.

Lo que otros dentíficos gastan en lujo y atractivos de su presentación, lo gasta el LICOR DEL POLO en la calidad y escrupulosidad de sus componentes.

La Sociedad General Azucarera de España celebrará otra subasta para la compra de acciones preferentes el día 13 de julio próximo.

VERIN SOUSAS

Aguas alcalinas sin rival para las vías urinarias. Depósito: Postigo San Martín, 3 y 5, teléfono 886, y Farmacias y Droguerías.

el que no es posible resbalar, ni pasar sobre él á la ligera.

La condesa de Bornos no podía tener en aquellos momentos la misma capacidad, la misma inteligencia que los tres testigos del testamento, y éstos en plena capacidad, en plena salud, al leerse el testamento, creyeron que el contenido de éste era la traducción á principios de derecho de la expresión de aquélla, les sonaban algunas de las palabras de la enferma, y creyeron que era lo mismo uno que otro; por tanto, ¿qué no había de juzgar la condesa al leerse? ¿Cómo no iba á mostrar su asentimiento?

Coteja las cláusulas del testamento en la forma que aparecen redactadas con las declaraciones de los testigos instrumentales, al referir cuáles fueron las instrucciones de la condesa.

Se ve—dice—cómo el notario no recogió la voluntad de la condesa de Bornos.

Al leer la cláusula de sustitución de heredero, pone de manifiesto cómo al decir la condesa que cumpliera Guevara sus instrucciones, el notario redacta sus recomendaciones.

La institución de confianza que hiciera la condesa para que el conde cumpliera sus instrucciones respecto de su fortuna, se ha convertido en una institución de heredero en pleno dominio. Ha sido una taumaturgia de la ley y la Gramática, para, alejando la voluntad del testador, transformarla en la forma que se comprueba.

Podrán los augures decir que están tranquilos con un testamento y unos testigos que le advieran; yo digo que no habrá nadie que quiera desentrañar esta cuestión, que quiere profundizar en la misma, que no se rinda á la evidencia de la razón.

El fideicomiso, la disposición de una fortuna por una persona cuyo encargo bajo instrucciones reservadas le hace el testador está prohibido por el Código.

La Jurisprudencia.

Invoca una sentencia del Tribunal Supremo, según la cual es nulo el testamento otorgado ante notario y firmado por el testador si no se redactó mediante instrucciones que éste diera. En esa sentencia se indica que ello es la garantía de la voluntad del testador, y además que no basta que el otorgante muestre después su asentimiento al ser leído el testamento.

Ese es el criterio; ahí le tenéis, eminentemente jurídico, el criterio del primer Tribunal de la nación, que anula un testamento hecho por notario y firmado por el otorgante. Con eso se contesta á los que dicen que un testamento no puede anularse.

Hay que proclamar que si puede anularse, que puede anularse este testamento de la condesa de Bornos, por virtud de la prueba hecha, como se anuló también por el Supremo ese testamento teniendo en cuenta el resultado de la prueba.

Y recordemos que en el caso que nos ocupa, el notario que autorizó el testamento de la condesa de Bornos declaró que no recordaba quién le entregara las instrucciones para el testamento por encargo de la condesa de Bornos.

Cita otras sentencias, también del Tribunal Supremo, anulando testamentos otorgados ante notario por no haber dado el otorgante previamente sus instrucciones, diciéndose en una de ellas que ese es requisito esencial, porque de esa suerte se previene contra sorpresa que puede realizarse en los últimos momentos de la vida de una persona.

«Ya veis—añade—cómo el Tribunal Supremo tiene un reproche para el testamento de última hora, un criterio de rigor para este testamento.»

No hay que tener lenidad ni debilidades que dañen el derecho concreto que se discute y que dañen derechos posteriores.

El solo hecho de que el conde de Guevara invitara á la condesa de Bornos á otorgar un testamento, sabiendo, como sabía, que tenía testamentos anteriores, es una coacción.»

Hasta el lunes.

«Voy á tratar de un punto altamente interesante: del dolo que vicia el testamento, examinándole ante el Derecho.»

Si el señor presidente cree que, dada la hora que es, puedo entrar en materia de tanto interés, lo haré inmediatamente.»

El presidente: «No quiero resolver por mí mismo; voy á consultar la opinión de los magistrados.»

El Sr. Avellón consulta la manera de pensar de sus compañeros. Después dice: «No es costumbre hacer públicas de opiniones; pero habiendo diversidad de opiniones, y para que no se me tache de parcial, decido la suspensión de la vista hasta el lunes, á las nueve de la mañana.»

De las palabras del Sr. Avellón parece deducirse que en la Sala dos magistrados opinaban de un modo y dos de otro, habiendo decidido el presidente con su voto la suspensión acordada.

ALVAR-ARRANZ

LOS TEATROS

DEBUTS

COMPANIA DE AMALIA DE ISAUORA

Infanta Isabel.—Amalia de Isaura antes de hacer su campaña veraniega en provincias ha querido tener en Madrid su consagración artística. Pocas funciones dará en el teatro Infanta Isabel, las suficientes para que el público que dejó cautivo de su gracia desde su actuación en el teatro Español, admire cuánto ha ganado en facultades durante su estancia en América y la aplauda como a primera actriz.

Con un grupo de artistas muy estimables, que irán desfilando en las representaciones que tiene anunciadas, y con el aliciente de canciones modernas originales recitadas por ella, como finales de fiesta, acomete Amalia de Isaura la difícil empresa de crear una compañía digna de alternar con las más prestigiosas. Si el éxito es paralelo al talento de la actriz, será dichosa hasta el fin; y si para muestra basta un botón, la muestra de su compañía que le dió anoche el público, no dejando desocupada una sola localidad, riendo de todas las gracias y aplaudiendo con entusiasmo, da idea de la suerte que le espera en esta nueva fase de su vida artística.

La comedia de Darío Nicodemi Retazo, ya conocida del público, á través de una traducción que de ella hizo Julio Escobar, por haberla estrenado hace poco más de un año en la Comedia Mercedes Pérez de Vargas, ha sido la preferida por la Srta. Isaura. Conocidos á la pequeña protagonista tal cual nos la presentó con buen éxito la Srta. Pérez de Vargas, y sin embargo, al volver á verla anoche nos pareció una nueva figura, y es que cada artista ha sabido dar un matiz distinto y hacer una creación diferente de la chica del arroyo, sana, ingenua, salvaje é inteligente, que vive en la comedia del autor de L'ingrétte. Este hecho, que puede ser comparativo, sirve, ya que no soy aficionado á las comparaciones, para apreciar la independencia del temperamento de Amalia de Isaura y su extraordinaria facultad comprensiva, pues en él se ve que creó y no imitó. Al público le agradó mucho la interpretación, y aplaudió sin reservas.

Terminada la representación de Retazo recibió la actriz varias canciones modernas, sencillas y graciosas, aderezadas con su lindo gesto y mimosa voz, que también le valieron muchos aplausos y la satisfacción de ver al público clavado en los asientos sin saber marcharse y sin cansarse de pedir más canciones. Mi bienvenida y enhorabuena á la notable y simpática Srta. Isaura.—J. S.

GACETILLAS

Apolo.—El lunes, á las seis y media de la tarde, penúltima presentación de la renombrada artista Perla Negra, cuya despedida y beneficio es el martes 12, con el siguiente programa:

A las seis de la tarde, doble, El tesoro (tres actos) y Perla Negra: a) Fuga infernal. b) Gitana mora.

Por la noche, á las diez y media, doble, El asombro de Damasco (dos actos) y despedida de Perla Negra: a) Visión de Salomé. b) Cuchipanda (danza oriental). c) La primera rumba, y d) La duquesa torera (primera vez).

Gran Teatro.—El gato montés y La última española han sido dos grandes y ruidosos éxitos desde la afortunada campaña teatral empezada por el maestro Penella en este teatro. Una y otra obra atraen numeroso público, que, á la par que aplaude lo acertado de las mismas, se hace lenguas de la interpretación que obtienen por parte de los artistas de la citada compañía, sobresaliendo notablemente Amparo Romo, Blanquita Pozas, cuyo éxito en La última española ha sido definitivo; Srta. Cortés y Sres. Mauri, Martínez, De Ghery, Gironella y demás intérpretes.

Para mañana, en sesión vermouthe, á las seis y media de la tarde, se nos anuncia la bonita zarzuela cómica La divisa y el gran éxito La última española. Por la noche, á las diez y media, El gato montés, cuya obra llena todas las noches el teatro.

Reina Victoria.—El lunes, á las diez y media de la noche, tendrá lugar el beneficio de la primera tiple Carmen Crehuet, poniéndose en escena el vodevil en tres actos El abanico de la Pompadour; y en el intermedio del segundo acto, la beneficiada cantará la «barcarola» de la opereta La mujer ideal.

COMEDIAS Y VARIETES

Real.—El lunes no hay función. El martes, á las diez de la noche, se celebrará la primera de las dos funciones extraordinarias anunciadas, con arreglo al siguiente y atractivo programa: Petrouchka, el emocionante ballet, música de Igor Strawinsky; el delicado baile clásico Sylphides y Cleopatra, primera vez.

Cómico. (Paco Sanz).—El éxito verdaderamente excepcional obtenido por este popular y originalísimo artista, es cada vez mayor, viéndose el teatro completamente lleno todas las noches, y pasando el público un divertidísimo rato. El lunes, cambio de programa, y presentación de los fenómenos «Cotufillo y sus maestros», que nada tienen que envidiar á los ases taurinos, y que harán sabrosos comentarios, en unión del popularísimo «Don Liborio», de los sucesos de actualidad.

Coliseo Imperial.—El próximo jueves, á las diez y media, debutará en este teatro el notable transformista y sin rival ventrílocuo Gran Fregolino, que se presentará ante el público con gran lujo de decorado, vestuario, atrezzo y aparatos. Fregolino es el discípulo más aventajado de Fregoli. El fuerte de Fregolino, que es prestidigitador, musical, comediante y otras mil cosas, es el de imitar estrellas; se caracteriza escrupulosamente, á pesar de la rapidez con que lo hace, é imita voz y gesto con asombrosa propiedad. Mañana se publicará el programa del debut, que será diferente todos los días.

Circo Reina Victoria. (Calles de Churrucá y Apodaca).—El lunes 11, función variada. Cambio de programa. Debut de Los Olivelladas, gomosos flemáticos, notabilísimos artistas. Tomarán parte, además, el trío Ricoño, ecuestres; Los Román, perchistas sensacionales; el trío Orán, con sus nuevos ejercicios; el gran Charlot y los clowns Barraceta, Thomas, Isidoro y excéntricos de la compañía.

LECHE CONDENSADA

La mejor, «Los Pirineos». Guernica (Vizcaya). Depósito: Hernán Cortés, 14. Tel. 5-397.

DESENGAÑESE USTED

Si quiere manteca de vacas selecta y pura, tendrá que pedir á Montera, 12, «La India». Fábrica montada con los últimos adelantos en la alta montaña de León, preparada con leche y crema esterilizadas.

Elaboración especial en desnatadoras, manteceras y refinadoras mecánicas.

Sólo así se consigue la rica mantequilla que le ofrecemos.

Hoy mismo debe probarla, compararla y aceptarla.

Su salud lo exige.

Garantizamos su absoluta pureza.

Exportación á provincias; descuentos al por mayor. La Casa más acreditada en helados, cremas chantilly, refrescos americanos, exquisitos chocolates.

Casa de moda. Montera, 12. «La India». Tel. 4.460. Madrid.

ESPECTACULOS

EL CARTEL PARA EL DIA 11

REAL.—El lunes no hay función. El martes, á las 10 de la noche, Petrouchka, Sylphides y Cleopatra (primera vez).

COMEDIA.—(Compañía comedramática).—10 (función popular). Los cuatro Robinsones.

INFANTA ISABEL.—(Compañía de Amalia de Isaura).—7. Sin palabras y canciones modernas por Amalia de Isaura.—10.30. Al natural (estreno) y canciones modernas por Amalia de Isaura.

GRAN TEATRO.—(Compañía Penella).—6.30 (sección

verano), La divisa y La última española.—10.30. El gato montés.

APOLO.—6.30 (doble). El asombro de Damasco (dos actos) y penúltima presentación de Perla Negra en su repertorio.—10.15 (doble). El tesoro (tres actos).

REINA VICTORIA.—7 (doble). La señorita Capriccio. 10.30 (asociación). Beneficio de la triple Srta. Carmen Crehuet. El abanico de la Pompadour.

CIRCO DE PARIS.—A las 9.45 de la noche.—Los extraordinarios gimnastas Los Aguilas Humanas, el formidable Atleta de Riaz, la troupe argelina Tounoum, en sus pesadillos arábigos; los concertistas Rosa, los festejados clowns Riés, Alex, Brossa, Pepino, Eserrine y el celebrado y popularísimo Chichario, y nuevos artistas de la compañía de Circo de William Parish.

NOVEDADES.—(De despedida de la compañía).—6. Sesenta y cinco minutos.—7.15. La chitarra.—9.15. La balza de aceite.—10.15. La tarasca del barrio.—11.45. El corte de pelo.

COMICO.—(Espectáculo Sanz).—A las 7 de la tarde (sección) y 10.30 de la noche (extraordinaria).—Carmen Chacón (baile). Los Cosmopolitas (baile internacional). La Favorita (cupletista española) y el genial artista Sanz con su gran colección de automáticas motorizadas.—Tarde: butaca, 1.50; general, 0.30.—Noche: butaca, 2 pesetas; general, 0.40.

CIRCO REINA VICTORIA.—(Calle de Churrucá, 8).—A las 10.15 de la noche.—Variada función con programa monstruo.—Debut de Los Olvidados gomosos, sensacionales, tomando parte todas las atracciones Los Pirios, Los Orán, trío Ricoño, Los Ribels y su imitable Charlot, y todos los clowns y excéntricos.

TRIACION-PALACE.—Cineógrafo y variedades.—Tarde, 6 á 8.30.—Noche, 10 á 1.—Gran éxito de Carmen Flores en su popular repertorio de canciones madrileñas.

SALON DORE.—El cine de la suerte.—Valiosos obsequios á diario.—Sección continua de 4 á 1.—Estrenos: El diamante celeste (final), Misterios de Nueva York (primero, segundo y tercero episodios).—Exito: Amor triunfa, El Ilustre Escipión y otras varias.

CINE IDEAL.—Desde las 5.—Interesantísimo programa.—Últimos días de los episodios 11, 12, 13 y 14 de la grandiosa cinta La máscara de los dientes blancos. Amor triunfa y La perla del Atlántico.—Esogido programa musical por el sexteto.—El martes (gran gala): estreno de los episodios primero y segundo de la magnífica película El peligro amarillo y de los episodios 15 y 16 (final) de La máscara de los dientes blancos.

CIUDAD LL-LEAL.—Todos los días, de 6 de la tarde á la madrugada.—Casino, restaurant, más de 40 recreos, pudiendo disfrutar gratis muchos de ellos con solo el importe del billete de entrada al Parque, 30 céntimos.

CHALET RESTAURANT (Aravaca).—Magnífico jardín abierto todas las horas.—Teléfono 3.739.

SOCIEDAD DE AMIGOS DEL ARTE

PASEO DE RECOLETOS, 20

Exposición de telas antiguas españolas.—Entrada, una peseta.—De 10 á 1 y de 4 á 8.

FRONTON MADRID.—(Cedaceros, 9).—Todos los días, á las 4 de la tarde y á las 10 de la noche, partidos á mano por notables profesionales é interesantísimos partidos por señoras. Á requesta.

BRASSERIE PALACE HOTEL

A las 12 y media de la madrugada: Souper Montmartrois aristocrático. Regalos á todas las señoras. Baile de moda.

AVISOS UTILES

TONICO POLIVALENTE VIFINA-HÖHR SOLUCION NUCLEO YODO METILARSINADA DE HIERRO Y CAL EN SUERO MARINO EN INYECCIONES Y EN GOTAS ESCROFULAS, CLORO-ANEMIA, DEBILIDAD GENERAL, HISTERISMO, NEURASTENIA LABORATORIO DE ESTERILIZACION J. HÖHR.-CADIZ

Cazadores! Magníficas escopetas de caza. 20 meses de plazos para el pago. Escritas á CASA FILABELFIA Apartado en Correos, 97. SAN SEBASTIAN

Para robustecer y desarrollar á los niños, nada hay mejor que la Carne líquida Vaidés García.

Mentocorina Darw Maravilloso medicamento para las enfermedades catarrales de nariz, garganta y pecho. Un frasco, 3 ptas. Caja con frasco y pulverizador, 9 ptas. De venta: en las principales farmacias y droguerías.

Tos garganta. Pastillas Caldeiro, ptas. 1.50.

LA HIGIENICA

Agua vegetal de Arroyo, prem.º en varias Exposiciones científicas con medalla de oro y plata; la mejor de todas las conocidas hasta el día para restablecer progresivamente los cabellos blancos á su primitivo color; no mancha ni la piel ni la ropa; es inofensiva, tónica y refrescante en sumo grado, lo que hace que pueda usarse con la mano, como si fuese la más recomendable brillantina. Venta en perfumerías y peluquerías de Madrid y provincias.—Depósito central: Preciados, 56, pral.

Imp. de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Factor, 7.

DIGESTIONES PENOSAS

cructos, ahitos, pesadez, calambres, insomnios, pesadillas, opresiones, etc. Todas estas molestias, provocadas por el mal funcionamiento del estómago, desaparecen gracias al régimen del dietético PHOSCAO, sólo alimento vegetal aconsejado por todos los médicos á los anémicos, convalecientes, débiles, ancianos y á todos los que sufren del estómago.

PHOSCAO

EL MAS EXQUISITO DE LOS DESAYUNOS

EL MAS POTENTE DE LOS RECONSTITUYENTES

Depósito: Fortuny, Hermanos.—32, Hospital, Barcelona.

De venta en farmacias y droguerías.

LEGITIMOS PNEUMATICOS INGLESES DUNLOP Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos de THE DUNLOP RUBBER CO. LTD., Birmingham (Inglaterra). PASEO DE RECOLETOS, NUM 25, MADRID Teléfono 4.741. Telefonemas y telegramas: DUNLOP.

EL ATLAS Compañía anónima española de Seguros Marítimos, de Transportes y de Valores. Domicilio social: Calle de Prim, 5, Madrid. Director Gerente: D. Alberto Marsden. Esta Compañía tiene constituido en la Caja General de Depósitos, para garantía de sus asegurados en España, en valores del Estado español, el depósito máximo que autoriza la ley.

LA UNION Y EL FENIX ESPAÑOL COMPAÑIA DE SEGUROS REUNIDOS Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas, completamente desembolsado. Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y Marruecos. 53 AÑOS DE EXISTENCIA SEGUROS SOBRE LA VIDA—SEGUROS CONTRA INCENDIOS SEGUROS DE VALORES—SEGUROS CONTRA ACCIDENTES ALCALA, 43. Oficinas: CABALLERO DE GRACIA, 60.

TESORO DEL ESTOMAGO TONICO-DIGESTIVO Y ANTIGASTRALGICO Cura más pronto y mejor que ningún otro remedio porque no contiene narcótico ni calmante alguno, cuya fórmula de composición (inofensiva) consta en los envases y prospectos.

OZONOPINO RUY-RAM Perfume del bosque, con el bactericida trioximetileno, es el bálsamo de la vida, evita las enfermedades contagiosas y hace agradable la estancia en las habitaciones, regenerando y purificando la atmósfera; se emplea con gran éxito en Palacio Real, Ministerios, Ayuntamiento, Casinos, Circolos, Teatros, Talleres y Casas particulares. Pidan explicaciones y precios al higienista inventor: Isidoro Ruiz. CARRETAS, 37, PRAL.—MADRID

MATERIAL FERROVIARIO Compañías carriles, vagones, vagones, molinos, material de hierro y motores.—Ferreteros 3, carretón. S. A., LA VASCONGADA

SANIDAD MILITAR Preparación para las próximas oposiciones. Esta Academia, además de haber obtenido en la última convocatoria (como en casi todas las anteriores) el núm. 1, ingreso en el ALUMNOS, Costanilla de los Angeles, núm. 3, Colegio de San Ignacio.

ANISOSA Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio, purísimo y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja 0,50 ptas. SOLUCION BENEDICTO de glicero-fosfato de cal con CREOSOL Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general. DEPOSITO DR. BENEDICTO, San Fernando, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.

Jaquca despues de la Comida, significa: Mal funcionamiento de los Organos de la Digestion (Estomago, Intestino, Hígado, Páncreas) Una Pildora del D' DEHAUT Tomada cada dos días, en una de las comidas restablece el funcionamiento normal á dichos organos y os librará de Jaqucas, Congestionos, y Vahidos. De venta en todas las farmacias. D' DEHAUT, 147, Faubourg St-Denis, PARIS

LA HERNIA CURACION RADICAL con los Muchos son los atacados de esta enfermedad que no creen en su curación porque han oido decir que la hernia era incurable, olvidando que la Ciencia ha curado todos los días á cientos admitidos sobre la rutina y los prejuicios. Uno de sus mayores triunfos es el poder conseguir, sin el menor peligro, la completa curación de la quebradura en todas las edades, según atestiguan los numerosos certificados que tenemos á disposición de cuantos quieran pedirlos. J. NOTTON, cirujano especialista, MONTERA, 8, Madrid. Consulta gratis de once á una. De cuatro á seis, 5 pesetas. Se desean representantes profesionales en provincias, para la aplicación del tratamiento.

SUBASTA DE ALHAJAS CARRERA DE SAN JERONIMO, NUM. 32, PRAL. Las alhajas vendidas del mes de septiembre de 1916 se sacarán á pública subasta el día 16 del corriente, á las nueve de la mañana. Dichas alhajas estarán expuestas al público el día 15, de nueve á once de la mañana.

Rádium y Rayos X en Medicina Únicamente sirviéndose de aparatos de grandes intensidades, seleccionando, filtrando, dosificando y asociando convenientemente los rayos de rádium y de los rayos X, es admirable cómo se multiplican sus propiedades terapéuticas y se obtiene mayor rapidez de acción en las enfermedades que están indicadas. Los que padecen cáncer, lupus, leucoplasias, cicatrices deformes, hocio exfoliático, cicatrices tuberculosas ó verrucosas, parálisis, tabes dorsales, graves enfermedades de la piel ó cuero cabelludo, vitan á desesperados por dolores y molestias, por ser ineficaces todos los medios que han empleado para curarse. Sometiéndose al tratamiento á que nos referimos, observarán todos en las primeras aplicaciones notable mejoría, y en las restantes, la mayor parte su curación. Afecciones cancerosas é infartos y tumores viscerales, aunque estén situados profundamente en la matriz, garganta, pecho, estómago, recto, próstata, vejiga, hígado, etc., son curados frecuentemente por este procedimiento, última palabra de la Ciencia en tan graves afecciones. Aun los enfermos de mayor gravedad observan mejoría del estado general, evidente fortalecimiento del organismo, recuperación del apetito, cesan sus dolores y duermen mejor. Aplicaciones, INSTITUTO RADIOTERAPÉUTICO. Precisión, reconocimientos por rayos X, radiografías instantáneas. Pineda, 58. Generos para la confección del corsé. La casa mejor surtida y económica.—Alfonso de Codes.—Conde de Romanones, número 2.

CAMAS DORADAS 1.ª casa en España Única que por su crédito no emplea la chaparral en la estampación, sólo material de primera. Píñeros, Espoz y Rivas, 5. Traducciones de idiomas. Tescalvinta, 13, 12, 13. CAMAS La Casa que más vende en Madrid; única q. garantiza su dorado. Inglesiteria, 10, es la acreditada. FABRICA DORADAS Cabaña, 34. GUARDANUEBLES EL MAS IMPORTANTE 19 y 21, Fuencarral, 19 y 21, Cayetano Polo y Hermanos.

La Prensa Agencia de Atencios Carmen, 19, primero. MADRID

MAQUINAS Cepillos, Palos, Ceras y Fiebras de todos precios para lustrar pisos. Escobones, Cepillera fina, LINO-LEUM, Alfombras para comedores y lavabos, HULES, PLUMEROS, LIMPIABARRIOS y GOMAS. CASTELLANA, 2.ª. Herradores, 12; Príncipe, 12. Madrid. Teléfono 1.828. DINERO Con reserva á sueldos y pensiones del Estado y Ayuntamiento. Costanilla de los Angeles, 5, 2.ª. De 10 á 12 y de 7 á 9. SOMBREROS, SEÑORA Faja tagal, 3 ptas. Cinta, flores, gasas. Caballero de Gracia, 50, Saitos. OPOSICIONES A MEDICOS Cincuenta plazas de médicos militares para solteros menores de treinta años; solicitudes hasta 26 agosto; exámenes, 1.ª septiembre; obra la más completa, 60 pesetas. Próximamente las de Beneficencia municipal de Madrid; obra, 75. De Forenses; obra, 60. De Inspectores provinciales de Sanidad; obra, 40. De Sanidad de puertos; obra, 35, y de Marina civil; obra, 25.—Casa editorial Campos, Princesa, 14.

Se necesita buen empleado, viajante, bien retribuido, en importante casa de esta corte. Se requiere para aspirar á este empleo ser español, de 25 á 35 años, muy activo, instruido, de buena presentación, que haya pertenecido siempre al comercio, capaz de estudiar artículo técnico-mente para viajarlo por toda España. Se exigen inmejorables referencias.—Útil ofrecerse sin estos requisitos. Escribid á E. L. Z., TIROLESES, Romanones, 7, MADRID

A los Grandes Almacenes de LA PUERTA DEL SOL

Todo muy elegante y muy barato a pesar de las actuales circunstancias. 6.000 PIEZAS DE TELAS DE FANTASIA extranjeras para vestidos de verano se acaban de adquirir EN SALDO. -- Véanse precios.

VOILES FINISIMOS INGLESSES ESTAMPADOS, por 1,75. MUSELINAS SUIZAS DOBLE ANCHO, por 1,80. PLUMETIS BORDADOS, por 1,15. PANAMAS SEDALINA INGLESA, por 1,60. DRILES MAGNIFICOS LISTADOS, por 0,80. NANSUS PARA COLCHAS, 210 centímetros ancho, por 2,75. NANSUS DOBLE ANCHO PARA COMUNION, a 1,95. GRANITES PARA MANTILERIAS, por 0,95. FELPAS DOBLES PARA PRENDAS DE BARRO, por 3,75. CRETINAS INGLESES PARA TAPIZAR, a 0,85. PIQUES BLANCOS PARA VESTIDOS, a 0,65. MUSELINAS BORDADAS PARA VISILLOS, por 0,65. BATISTAS SUIZAS ESTAMPADAS, a 0,45. SEMILANAS PARA VESTIDOS, a 0,95. GRANITES NEGROS Y AZULES ESPECIALES, a 0,90. CEFIRO INGLESES, a 0,45. SEDAS LAVABLES TODOS LOS COLORES, a 1,75 metro. RASOS LIBERTY SEDA, a 2,50. MESALINAS DE SEDA, a 2,50. SARGAS DE SEDA, DOBLE ANCHO, a 2,60. GLASES REFORZADOS, TODOS COLORES, a 3,75. RASOS ANCHOS DE SEDA MAGNIFICOS PARA VISOS COLCHAS, a 5,95. ETC., ETC.

Por 26,25 Vestidos seda del Japon todos colores. Por 21,75 Vestidos de gasa de seda voile. Por 27,50 Vestidos de bengalia de seda. Por 29,50 Vestidos de crepon de seda. Por 59,75 Vestidos de charmeuse fantasia.

VESTIDOS NEGROS de etamines bordados fantasia, por 28. Vestidos de vueltas finisimas, por 19,75. De etamines novedad, por 16,25, y de crepones fantasia, por 15. De vueltas finas, por 22. De anascote, 120 centímetros, por 25, y de lanis variadas, por 9,75, etc., etc. **BLUSAS** Por 1,50, blusa novedad confeccionada en corte, estampada. Por 8,25, blusas rico crepon de seda. Por 6,40, blusas de gasa voile. Por 7,45, blusas de eolien de seda. Por 2,65, blusas de tul. Por 2,25, blusas de gasa.

Por 4,90 Batas confeccionadas muy practicas, todas tallas. Por 5,05 Guardapolvos para viaje, confeccionados. Por 1,95 Delantales elegantes para niños. Por 10,50 Cuellos pluma novedad.

Faldas de lana inglesa, confeccionadas, por 4,25, y de alpaca, por 4,95; de maré, por 3,75; de mesalina alemana, por 6,25, y de seda plisadas, por 2,95, y millones de artículos más con la misma baratura. Ventas al por mayor y menor. **15 -- PUERTA DEL SOL -- 15** ENTRADA LIBRE

NOTA.—Regamos se fijen bien en los precios de los escaparates del portal de estos ALMACENES.

SUBASTA VOLUNTARIA

Lindando con la Finca de Sotomayor y Casa de la Monta de Su Majestad el Rey, en el Real Patrimonio de Aranjuez,

Se vende la grandiosa finca de regadío llamada Soto de Oreja y Uehesas de la Caridad y Recompensa, estando todo bajo una misma linda, constituyendo un gran coto cerrado capaz, por su grandísima extensión, para fundar una Gran Colonia Agrícola. Esta hermosa finca se halla bañada por el río Tajo en una extensión de unos cuatro kilómetros aproximadamente. Tiene casa de labor, graneros, boyerizas, cocheras y demás dependencias. Su valor es de un millón de pesetas, y por no poderla atender saldrá a pública subasta en el tipo de 450.000 pesetas. La subasta se verificará el día 3 de julio del año actual, a las diez horas, en la Notaría de D. Dimas Adánez y Horajuelo (Mayor, 11 y 13, primero), donde podrán examinarse los títulos de propiedad y pliego de condiciones todos los días no feriados, de diez a doce de la mañana y de cuatro a seis de la tarde. Para visitar ó reconocer la finca las personas á quienes interese la subasta, es indispensable la autorización escrita, que facilitará el mismo señor notario á los que lo soliciten.

MOLINERIA

En venta maquinaria moderna por cilindros, completa, produciendo 5.000 kilos, en estado de nueva, embalada á punto expedir estación próxima Barcelona.—Dirigirse á O. P. O., Roldós y C^a, Rumbosa del Centro, n.º 37, Barcelona.

Dulces Pastas y caramelos, 250 kilo. Bombones, 5. F.ª Bolsa, 14

DEBILIDAD, NEURASTENIA, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA

ANEMIA

VINO Y JARABE de **Hémoglobine Deschiens**

Todos los Médicos proclaman que este Hierro vital de la Sangre CURA SIEMPRE. Es muy superior á la carne cruda, á los ferruginosos, etc. Da salud, fuerza. — PARIS.

VINOS TINTOS

de los herederos del **MARQUES DE RISCAL** EL CIEGO (Alava). PIDANSE EN TODOS LOS HOTELES Y RESTAURANTS.

DEPOSITOS EN MADRID

- Sra. Viuda de D. Baldomero Garcia, «High-Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
- D. J. Pecastring, Principe, 13.
- D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
- Sres. D. Carlos Prast y Hermanos, Arenal, 1, «Las Colonias».
- Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 15, «La Mallorquina».
- D. Francisco de Cos, Conde de Niquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21.
- D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15
- D. Antonio Montalbán, Nicolas María Rivero, 12 (antes Cedaceros), Bodega Montalbán.
- D. Santiago Mollinedo, Conde Romanones, 12
- D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 13, é Infantas, 4 y 6.
- Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
- Bodega Victoria, Olózaga, 6. Teléfono 640.
- D. Ramiro Garcia Suárez, «Caves Monopoles», Echegaray, 1 y 3. Teléfono núm. 82.
- D. P. Pidoux, Cruz, 12.
- D. Jorge Balaguer, Monterca, 31, «La Mallorquina».

Aviso muy importante á los consumidores. Exigid siempre intacta la malla de alambre que precinta la botella y á la media botella.—Fijense muy especialmente en nuestra MARCA CONCEDIDA

EL SEÑOR **Don José Méndez Moreno** Ayudante de Obrás públicas Ha fallecido el día 9 de junio de 1911 A LOS SETENTA AÑOS DE EDAD R. I. P. Su desconsolada esposa, doña Juana Isern; hermanas, doña Concepción, doña Margarita y doña María; hermano político, D. Enrique Isern; sobrinos, sobrinos políticos, primos y demás parientes RUEGAN á sus amigos se sirvan asistir á la conducción del cadáver, que tendrá lugar el día 11 del actual, á las diez de la mañana, desde la casa mortuoria, plaza de los Mostenses, 2, al cementerio de la Sacramental de San Lorenzo, por lo que recibirán especial favor. El duelo se despide en el cementerio. Se publica el coche.—No se reparten esquelas.

POMPAS FUNEBRES.—Conde de Peñalver, 15.

Para facilitar el trabajo renal por la noche

Afecciones de riñones, hígado, vejiga, estómago, articulaciones.



y para asegurarse al fin un sueño reparador, turbado hasta entonces por desagradables sensaciones de calor en la vejiga y en los riñones, tómese al acostarse un vaso de agua mineral preparada con un paquete de

Lithinés del Dr. Gustin

Más activos que las aguas minerales llamadas naturales, los Lithinés del Dr. Gustin disuelven el ácido úrico, eliminan las impurezas del organismo y por su rápida eficacia resultan ser el remedio más potente contra todas las manifestaciones del artritismo:

Piedra, Gota, Reumatismo, Cólicos nefríticos y hepáticos

Los Lithinés del Dr. Gustin se disuelven inmediatamente en el agua, y dicha agua se mezcla fácilmente con todas las bebidas y en particular con el vino, al cual da un sabor muy agradable sin descomponerlo.

12 paquetes dan 12 litros de agua mineral por 1,20 ptas.

Depositorio único para España: DALMAU OLIVERES 14, Paseo de la Infancia, 16, BARCELONA y en todas las buenas farmacias y droguerías.

Balneario de Cabreiroá

DE 15 DE JUNIO Á 30 DE SEPTIEMBRE

Uno de los mejores de España. En Gran Hotel, con luz eléctrica, magníficas habitaciones, cine, salón de fiestas, billar, etc. Capilla, parque y garage. El servicio y cocina proceden de Hoteles de Madrid. Precio, de 7 á 30 pesetas. El viaje desde Orense, en cómodos automóviles de línea, invierten cuatro horas SUS AGUAS, eficacísimas en la litiasis renal, estómago, hígado é intestinos, diabetes, artritismo y gota

Para datos: Dirección AGUAS de CABREIROÁ. Apartado 58 -- VIGO

LEGITIMO KEFIR DEL CAUCASO

Preparado, según fórmula del eminente Dr. Koloerski, con verdadero fermento recibido directamente del Cáucaso. Recomendado por los mejores médicos del mundo, por sus resultados maravillosos. Alimento vigoroso. Antifético. Certificado médicos á disposición de los clientes. ESTOMAGO, INTESTINOS, HIGADO, ARTERIOESCLEROSIS, RAQUITISMO, NEURASTENIA, DEBILIDAD, CONSUMCION, CLOROSIS, CONVALENCIA. ESPECIALIZACIONES: TRASTORNOS GASTRICOS E INTESTINALES

Las propiedades del **KEFIR** SE RESUMEN EN SALUD, BELLEZA, JUVENTUD Y LARGA VIDA

LA INDIA-MONTERA, 12-TELEFONO NUM. 4.460 DESCONFIAD DE LAS IMITACIONES **BOTELLA, 0,75 CENTIMOS**

5 CENTIMOS por PALABRA

PUBLICIDAD ECONOMICA

HASTA 30 PALABRAS

Se reciben anuncios para esta Sección en todas las Agencias de Publicidad y en la Administración de «La Correspondencia de España». Arenal, núm. 1.

ALMONEDAS Almoneda forzosa; viaje urgente, obligo deshacer casa dos pisos, lujosos muebles, colecciones lana, camisas doradas; breves días. — Calle Colón, 14.

COMPRAS Y VENTAS Compra de alhajas, brillantes, perlas, esmeraldas, zafiros. Se paga todo su valor. Bolsa de los Brillantes, Espoz y Mina, 3, piso entresuelo.

Particular vende varios muebles. Marqués de Villamejor, 3.

PERDIDAS Perro setter, negro, griffon, carán. Caracas, 8.

ALQUILERES San Ildefonso.—Alquilo, vendiendo hotel con jardín, huerta, cocheras. — Razon, Tetuán, 13.

Compro teatro al aire libre material para construcción y una ó dos mesas de baccarat. Plaza del Principe Alfonso, n.º 5, 3.º, de 12 á 3.

Cepillos para ropa, cabeza, dientes, etc. Esponjas, plumeros, escobones para barrer, alcanfor, naftaleno, y otros para hacer insectos. Progreña de Moreno, Mayor, 36.

OFERTAS Y DEMANDAS Dinero al comercio, propie. Darios y toda garantía. Cifras, 8, entresuelo; de 5 á 8.

OPORTUNIDADES El Caeque.—Exquisita aldea El champagne. —Montes y Caveda. Ronda Atocha, 19.

Cedera alcoba y gabinete confortable á persona con buenas referencias. Hileras, 7. Derán razón porteria.

Compro platos antiguos de Crefejo metálico. Peligros, 4, pral. Ixqda; de 2 á 4.

Compro vendiendo alhajas, antigüedades, toda clase objetos. Clavel, 8, Prado, 5, tiendas.

ESPECIFICOS Antes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ESPECIFICOS Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

CONSULTAS Enfermedades secretas. Médico ex interno Hospital San Juan de Dios. 11 á 1, 1 peseta; 4 á 6, 2. Especial, 5; 7 á 9, 1. Obrero, 0,50. Fuencarral, 73, primero. Entrada Santa Bárbara, 2.

Se vende en el Concejo de Villavieja (Asturias), próximo al mar, un chalet de moderna construcción y una huerta cercada, con árboles frutales variados, sitio céntrico, por la mitad de su valor, y otras fincas rústicas, si las desea el interesado. — Razon, Los Tirsoles, Romanones, 7, Madrid.

Compro casa-hotel en Pozuelo (Sagunto, 10, carretera) con piso bajo, principal y jardín.

ESPECIFICOS Añes de comprar específicos nacionales y extranjeros ó recetas, preguntar precio en Puebla, 11, farmacia. Hay aspirina Bayer, legítima.

ESPECIFICOS Antigripal Semarga. Cura la gripe y toda clase de enfriamientos en 24 horas. Depósitos, farmacias.

SERVICIO URGENTE

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid tiene establecido en las estaciones de Atocha, Norte y Delicias, un servicio urgente de transportes para todas las expediciones facturadas á domicilio, al solo fin de que los consignatarios reciban sus mercancías inmediatamente á la llegada de los trenes, por la mañana ó por la tarde, según el horario establecido. Precisa que los remitentes facturen á

“Entregar á domicilio” las mercancías que expidan.

Oficinas centrales..... 808
Oficinas auxiliares:
Estación Atocha..... 908
Idem Norte..... 801

Pastillas antiácidas Teba

¿Sufres? ¡curate! Las pastillas Teba te devuelven la salud por siempre.

Dr. Alchabala MADRID

VENTA EN Farmacias y Droguerías 5 pesetas caja